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(G.) Debreczen varos közönsége 
valósággal lázasan lesi az utóbbi 
hetekben azon faireket, melyikei har­
madik egyetemről szólnak. Egy­
másután jelentkeztek igényeikkel: 
Debreczen, Szeged, Pozsony, Kassa, 
Temesvár. Arad és Nagy várad. Mind­
egyik versengő város előhozta ajánl- 
kozásában, amije csak van, sőt 
egyik-másik olyan anyagi áldoza­
tokat Ígért, aininőket talán el sem 
fair az ereje, igen ígérgetett.

Miért volt, miért van mindez 
Így? Hiszen Debreczen város egye­
temi igényei éltek s kifejezésre ju­
tottak már akkor, amikor a kolozs­
vári Ferenc József-egyelem alap­
köveit lerakták! Hiszen három-negy 
évvel ezelőtt egyedül mi állottunk 
a porondon, egyedül Debreczen va­
rosát tekintette úgy az egesz ma­
gyar közvélemény, mint a harma­
dik egyetem leendő székvárosát. 
S esztendeje sincs még, a város 
egész társadalmát megmozgatta e 
fontos és nagyszabású törekvés es 
az egyetemi nagybizottság megala­
kulásai boldog hozsánna luserte. b 
mindezek után: hogyan s miért ez 
a nagy csend ? Hat lehet az, hoay 
egy megindult mozgalom, mintha 
kettémetszették volna az ereit, hir­
telen elhaljon? Anélkül, hogy tud- 
nók — miért?

Mindezekre a kérdésekre alant) 
adunk feleletet. S szivünkből örü­
lünk, lelkesedéssel Írjuk meg, bogy 
a debreczeni egyetem ugye nem ve­
szett ügy, hogy minden emberi >za- 
mitás szerint Debreczenben log 
tesülni a harmadik egyetem. Nagy 
örömünkre van, hogy ezt a hírt 
majdnem pozitív állítás alakjában 
közölhetjük a város közönségévé!,

amely érthetőleg rászorult az utóbbi 
időkben a tájékoztatásra, a me1 biz­
tatásra. Nekünk az egyetem ügyé­
nek vezetői, a vármegye és város 
életének irányitói olyan kijelentése­
ket tettek tegnap, amelyek után el 
kell némulniok a kétkedő, a sirán­
kozó hangoknak.

E kijelentések nemcsak az ügy 
vezéreinek jóindulatát, komoly^buz- 
gólkodását tanúsítják, de erőt is 
önthetnek a kétségeskedő lelkekbe 
s bizalommal tölthetnek el minden­
kit, aki a debreczeni egyetem ma­
gasztos eszméjét szivében ápolja.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
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milliós ajánlat, ezt mindenki tudja, 
irreálisnak látszik; Szeged sze­
gény ahhoz, hogy ekkora áldoza­
tot hozhasson.

Hajdú vármegye egyetemi 
átiratát a szomszéd törvényható­
ságok már eddig is meleg párt­
fogással támogatják. Mihelyt a 
nagybizottságok készen lesznek 
munkájukkal, Debreczen is kilép 
a porondra. Ma még csak a váro­
sok versengése van napirenden, 
nem az egyetem felállítása. En 
hiszem, hogy Debreczen az első 
helyen lesz azon városok között, 
melyek a nagyfmitosságu kérdés 
eldöntésénél számításba lógnak 
jönni.
A polgármester nyilatkozata.

Kovács József polgár mester 
még határozottabban, teljes hatá­
rozottsággal nyilatkozott tudósí­
tónk előtt. íme:

— Hogy beállhat-e még Deb­
reczen a versengő városok közé? 
Fűrcsa kérdés. Beall s le fogja 
győzni mindegyiket. Folyik az 
előkészítés, erősen folyik a munka, 
bár zajtalanul működünk. Nem 
kell sokat törődni ezekkel a hír­
lapi reklámokkal, melyek ma ezt, 
holnap azt a várost helyezik elő­
térbe. Amikor Debreczen meg fog 
szólalni, el kell némulni valamennyi 
versenytársának. Hogy Szeged hat 
milliót ajánlott meg? Megajánlani 
nem volt nehéz, de előteremteni 
nem tudja e nagy összeget. Mi 
pedig ma rendelkezünk már akkora 
alappal, mely hat millió tőke jára­
dékának megfelel.

— A legkomolyabb munka 
most folyik: a pénzügyi kiszámí­
tásokon dolgozik a bizottság, le- 
vesztett dolog volna os volt volna, 
idő előtt gyűlésbe liivni a nagy­
bizottságot." Nemsokára meg lehet 
tudni, mit és mennyit dolgozott a 
bizottság

— Debreczen felig mar ma is 
rendelkezik azon tőkével, mely a

Farsangi cipők nagy választékban kaphatók

A főispán nyilatkozata:
A Debreczen egyik munka­

társa tegnnp beszélgetést folytatott 
Weszprémy Zoltán főispánnal,^ az 
egyetemi nagybizottság elnökével 
és Kovács Józseffel, Debreczen 
város polgármesterével. A tőispan 
igy nyilatkozott:

- /V debreczeni egyetem ügye 
dehogy is aludt el! Debreczen vá­
ros közönsége nyugodt lehet, az 
ügy a legjobb utón halad j 
előre. — A miért zajtalanul, 
folyik e munka, azért még nem 
keíl kétségeskedni. Régi igazság, 
hogy dobbal verebet fogni nem 
lehet. Az egyetemi városi s egy­
házkerületi nagy bizottságok a leg-
serényebben dolgoznak s bízó- 
n\ osra vehető, hogy e hó végen, 
de legkésőbb február elejére tel­
jesen elkészülnek a tervezet mun­
kálataival.

— Az ilyen nagyfontossagu 
kérdést preparálni kell. Bizonyo­
san mondhatom, hoay az ügy nem 
nagvon sü igető. Nem egy-ket, 
talán nem is három-negy ev telik 
bele mig a harmadik magyar 
egyetemet felállítják. A kormány 
intencióját ugyan nem ismerem, 
de bizonyára minden attól l"gg, 
boo'v melyik város siet legnagyobb 
áldozattal a kormány segitsegere. 
Debreczen városa pedig meg fogja 
tenni a magáét. A szegedi hat-
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főiskola egyetemmé fejlesztéséhez 
kell. Sőt többje van ez összeg " 
nél. Nem ígérgetni kell itt, hanem 
föl kell mutatni, hogy mink van, 
mennyink van. Hát van itt nagy 
alap, modern kórház, mely óriási 
vidék betegeit veszi fel, hatalmas 
könyvtár stb. stb. Teljes egyetemre 
reflektál Debrec-zen, másként nem 
is egyezkedhetik. Sőt olyan teljes 
egyetemet óhajt létesíteni, amilyen 
inanities még Magyarországon: 
öt fakultással. A most meglevő 
karok mellé beillesztendők az 
orvosi, tanárképző és gazdasági 
szakok. Debreczen gazdasági aka­
démiája ma első az országban; 
egyetemi színvonala, erős tanár­
kara van. Mintagazdaságát vasút 
köti össze a várossal s maga a 
mezőgazdasági egyetem a magyar 
gazdasági érdekek egyik legfon­
tosabb gócán létesülne Dobre- 
ezonben.

— Debreczen nem késett el. 
Az intézőség állandóan figyeli az 
eseményeket s ha idejét látja, 
azonnal akcióba lép s jelentkezik 
a dobreczeni egyeteminél. Debre­
czen hagyományos, szerzett jo­
gokra támaszkodik, nem úgy. mint 
riválisai, ti város évtizedek óta 
minden kormánytól követelte az 
egyetemet, ti város tudatosan, az 
egyetem kedvéért fejlesztette ki 
kulturális intézményeit oly magas 
színre, ahol ma a vidéken egye­
dül állunk. Melyik város áldozott 
még annyit közművelődési célokra, 
mint Debreczen? S ki foghatja 
reánk, hogy ezt pusztán a magunk 
érdekéből tettük ? Tettük igenis a 
vidék, a magyarság érdekeiért.

^ Nem kell félni, nőm .sza­
bad kótségeskedni: Debreczen vá­
rosa legelői lesz a döntésnél. S 
en hiszem, hogy győzedelmesen 
kerül ki a vetélkedésből.
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polgármestert a közgyűlésen tett. nyilatkozata 
miatt, Halmos a segédek előtt ezeket mon­
dotta : Én ezt a nyilatkozatot a városháza 
társalgójában tettem és egyáltalában nem 
szántani a nyilvánosságnak; de ha egyszer 
már megjelent a lapokban, semmi okom sin­
csen arra, hogy visszavonjam. Ura vagyok 
szavamnak. Állom 1 Halmos még nem nevezte 
meg segédeit.

Összeférhetetlenségi ügyek. A kép­
viselőim állandó összeférhetetlenségi bizott­
sága e hó 29-én délután 5 órakor ülést tart, 
amelyen Érti János, Lányi Mór és Buráin 
Szilárd összeférhetetlenségi ügyét tárgyalják.

Politikai hírek.
A Polónyi-Halmos affair. Tegnap — 

mini megírtuk Polónyi Géza igazságiigy- 
miniszíor provokáltatta Halmos János nyug.

oeszAggyülés.

A képviselőház ülése.

Az államvasutak vaggoahiánya meg­
szűnik.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, jan. 12.
A kópviselőház szombati ülésén napi­

rend előtt az elnök bejelentette, hogy Rákosi 
V iktor egészsége helyreállítására három heti 
szab idságot kért s közölte, hogy az össze­
férhetetlenségi állandó bizottság január 29-én 
fogja megkezdeni dr. Burdia Szilárd össze­
férhetetlenségi ügyének tárgyalását.

H ekerle Sándor: Beterjeszti az állami 
számvevőszék tulkiadásainak és előirányzás 
nélküli kiadásainak jelentését.

A kultusztárca tárgyalása.
BuIIugi Aladár: Hencz Károly múltkori 

beszédével polemizál. Ha Heneznek alaposak 
volnának állításai, a budapesti egyetem szé­
gyene volna Magyarországnak, pedig jogosan 
lehet a büszk sege. Az bizonyos, hogy van­
nak visszaélések. A kultuszkormány megbí­
zást. adott s akadtak szakférfiúk, akik elfo­
gadták a megbízást arra, hogy a történelmi 
forrásokból olyan kivonatot készítsenek, me­
lyet a diákság füstös puská-nak nevez s 
moly arra való, hogy az ifjúságot megkímél­
jek az eredeti forrásmunkákba való "mólvé­
déstől. J

A/;,egy,6*61« törvényei avultak s abból 
az idobd valók, mikor még Bach és Schmer­
ling rendszere uralkodott az országban. Ezek 
a törvények ellenkeznek a magyar törvények­
kel. (Helyeslés.) A régi szabadelvű-párt volt 
az 0 I ,ilz ü£-volo.,n' élet elkorrumpálódásának. 
Az akkori miniszterek címek és hivatalok 
osztásával eszközeikké tették az egyetemi 
tanárokat Az egyetemi tanári állás ellenke­
zik a hírlapírói pályával. A tanárnak a tudo­

mányt, a hírlapírónak a pillanatot kell szol 
gálnia. (Helyeslés.) Kéri a minisztert, dlliréon 
föl az egyetemen nemzetiségi tanszéket is* 
hogy a nemzetiség) tanulókat ezzel a fgvP 
roshoz kapcsolja. Áttér az egyetemi könyv* 
tál1 ügyére s kijelenti, hogy annak épüiefe 
mindenre jó, csak könyvtár céljaira nem 
Szól a polgári iskolák reformjáról, amelynek 
fenn kell tartania ezt az iskolát. Nálunk 87 
felső kereskedelmi iskola áll fenn s ezt ná­
lunk, akik nem vagyunk kalmár-nép, azzal 
magyarázhatjuk, hogy itt játék folyik a cí­
mekkel s ezek a f Iső kereskedelmi iskolák 
tulajdonképpen mind polgári iskolák. Ez js 
arra vall, hogy az okosan megcsinált polgári 
iskolára nagy szükség van. Csengeri Antal 
polgári iskolai törvényének forrása két né­
met munka. Jóformán szóról-szóra vette át 
azokból az ő par igrafusait. Mind a kőt munka 
közel száz óv előtt jelent meg. S ezek szerint 
az avult Írások szerint tanítják még ma is a 
magyar fiatalság nagy részét.

Petrovits István: Tiltakozik az ellen 
hogy a nemzetiségek a magyar állam ellen­
ségei. Helytelennek találja azt a takarékos­
kodást, melyet a költségvetés a román kul­
turális ügyekben mutat. A tanítói fizelósren- 
dezés is részlehajló. Erdélyben vannak napi 
járóföldek, ahol nincs magvar ember, csak 
román s ezeknek nem akarnak román taní­
tót adui.

A katholikusok érdekében.
Ariim Mihály szól ezután. A vallástani- 

tásra nagyobb súly kivan helyezni az elemi 
iskolákban. Derültséget kelt tt azon kijelen­
tése, hogy Apponyi Albert gróf minisztersége 
alatt oly rósz sorsa van a katholikus egy­
háznak, hogy még a zsidóknak is jobb dol­
guk van, mint a katolikusoknak.

Apponyi Albert gróf reflektál ezután 
nehány felszólalásra, kijelenti, hogy a katho­
likus kongura rendezése egy bizottságra 
volt bízva, melynél beláthatlan időkig re­
kedt volna az ügy, de ő beszüntette o bi­
zottság működését s a királytól resoluciót 
eszközölt ki. Ennek alapján reméli, hogy a 
rendezés nem sokára megtörténik. Barátja a 
katholikus autonómiának és reméli, hogy ha 
e tárgyban javaslatával a Ház ellő járul, 
párt külömbség nélkül hozzájárulnak ahoz.

Az államvasutak aj felszerelése.
Artim Mihály személyes kérésben! fel­

szólalása után Sándor Pál a kereskedelmi mi­
niszterhez intézte következő interpellációját:

1. Minő intézkedéseket szándékozik 
foganatosítani a magyar kir. államvasutak 
vonalain ez időszennt fennálló torlódás 
mielőbb való megszüntetésére ?

2. Szándékozik-e s mely intézkedések 
utján gondoskodni orról, hogy az ily ál­
lapotok ismétlődése elkerüitessők ?

W ekerle miniszterelnök válaszol a tá­
vollevő Kossuth Ferenc helyett. Kijelenti, 
hogy az államvasutak áruforgalma megaka-

Szombat-esti levelek
A Debreczen számára irta: id. Komlóssv

Arthur.
(Névtelen lovo’ek ós cikkek. Harmadik vairv 

protostáns-egy etem Debreczen bon ? Farsaniri doí- 
gok, a magyar tánc térfoglalása. Fiume, a hamis 
gyöngy. A nemzeti elloná lás. Debreczen a rém 
uralom alatt. Alkotmányvódd bizottságunk egy 
tévodose. Tisztikar és bizottsági tagjamk vZ? 
sunk meg,-ágabnazása. A tön^nvhattok na‘ 

'uT. ,CI!<ÓS nyugalomban. Igaztalan itéle- 
tőrlőimIoinj1 SS°' A*'**”*"’ és rfszrehajlatlan

Névtelen levelekkel árasztották el nár 
..VSfene , íln '0S'lílkal' 1 'u6dckoz6s ez ellen
n ákfene ellen csaknem lehetetlen. Egyetlen 
modju, hogy szünetet tartson vagy" bele­
fáradjon ^iz a szánalomra méltó őrült, ki ozo- 

, b.Dii.ju, - az, hogy a névtelen leveleket 
felbontatlanul es olvasatlanul égessék cl A 
név eJeniil támadó ezikkek orvoslás, módja

ESíisxsrteá
A harmadik egyetem kérdése foglalkoz-

ÄÄÄV'i .orszáS ^véleményét, 
i’ozso vl si 'Ü (kul,"lT,is előszeretettel csak 

0 • ' Szegedet és Kassát veszik tollúk

ínyére még az ólclapok is ezt a három
mt»8Lm 6 'r, i6S kamktrozzák. Debreczent 
meg sem említik mint a „harmadik“ egye-

Nag-von helyesen. Ne is 
ezután törekedjünk mi, hanem a „protestáns 

lotes|t6sóre s bizony mondom biz- 
tosabban és hamarább célt érünk. Hiszen ez 
alatt a jelszó alatt indítottuk meg, a legsiko- 
lesebb mozgalmat s akkor alig 0gy fv le- 
Uiafm & tö jh «Zi^oz(>r koronát gyüjtöt- 
ivátin pbai! Debreczenben ós szükobb kör- 
köztk6kénh mo U az vilá* protestánsai 
g ’ü lés? fnl 1, g ■ °!;d(íklöd«st és széleskörű 
g} ujtost felkeltem, de mindig és mindig csaka“" We«emr.-e l/BTÄ

eeveLliZ'í? ^ ÍS lí,hotne Protestáns 
nftún»1 rendezni minden évben, ahol 
a/tan n magyar táncokat is vissza Imi vevhoi
nők ős, jogaiba A francia négyest a mititt

jdSÄÄÄSM

petiezselyem árulás és apprehenzió.
Adna-gyongyo, Fiume ugyancsak liálát-

lankodik az őt kényeztető Magyarországgal 
szemben. Még az ellen is tiltakozik, hogy az 
állami anyakönyveket az olasz mellett magya­
rul is vezessék, ha a felek úgy kívánják. 
> ajjon micsoda újabb jutalmat várnának ked­
ves testvéreink engedékenységünkért? mert 
az bizonyos, hogy ellenórtók nélkül sem nem 
szeretnek bennünket magyarokat, sem nem 
tesznek kedvünkre semmit — ami drága 
testvéreink. Már talán bölcsődaluk is azt 
tartja, hogy ne szeresd a magyart — csak a 
pénzét. műmében jártamban csak az a kis 
mummer szólalt meg magyarul, amelyiknek 
krajcárt nyomtam a markába. Régi igazság, 
hogy legháládatlanabb az a gyermek, amelyi­
ket az édes anyja leginkább kényezteti.

Sokszor pedig megfordítva tapasztaljuk, 
ín 0( íl, hűséges és hazájáért életét is 
áldozni kész honiakkal szemben a nemzet, a 
, za. alno.® kellő elösmeróssel, sőt igazságta- 
í<VJul hamk el a nehéz időkben sok megpró- 
,áltatásokat, üldözést szenvedett egyesekkel, 

csoportokkal, városok, vármegyék sőt ország­
részekkel szemben is. Tekintsünk csak vissza 
a közelebb lefolyt nemzeti ellentállás történe­
lme. összevissza hót törvényhatósági város 
ugyanannyi vármegye vett részt a nemzeti 
- enni lás nehéz küzdelmeiben s az ország 
ügyel me csupán ezek felé fordult, hírlapjaink
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Jilvozásánnk oka az, miszerint az állam- 
Lsut«k forgalma az utóbbi évben huszonkét 
fcázalékkal emelkedett. Hozzájáiult ehez az 
í óbbi re d Henes időjárás és a személyzet 
|özti szokatlan nagyszámú megbetegedés. 
Tnssuth -megtett minden intézkedést, hogy a 
hrí diis megszűnjék. A vagyoahiányon is 
Lpritve lesz. Általában ixossuth nogy- 

Izabásu intézkedéseket fog tenni a jövőre 
lézve is. A kormány 1500 teherkocsit, ron- 
lelt meg, most pedig rövidesen 126 moz­
ist, 1000 személyszállító és 4000 áruvag- 
|ont rendelnek.

A felvilágosítás tudomásulvétele után 
ülés fél 4 órakor véget ért.

Egyház és iskola.
Tanítói áthelyezés. A kultuszminisz- 

br Oaál Ferencz hajdudorogi állami elemi 
fekolai tanítót az apai állami iskolához he- 
vezte át és helyére Sift Károly tanítót ne- 

|ezle ki.
A református tanítótestület Csurka 

Bstván és Kerékgyártó József tanitó-presbi- 
Tereket választotta meg képviselőkül az is- 

lolaszékbe.
Gazdasági ülés. Tegnap délután az 

egyházi tanácsteremben Vecsey Imre elnök­
lete alatt az ev. ref. egyház gazdasági bízott- 
liga ülést 1 ártott, amelyen folyó -ügyeken 
Kívül adóelengedés iránti kérvények nyertek 
llintézést.

|llj Debreczen, szép Debreczen.
Az építési bizottság ülése.

Debreczen, január 13.
(Saját tudósítónktól.) Debreczen város 

.pitési nagybizoitsága tegnap délután foly­
atta a városrendezés tárgyában, pénteken 
legkozdett tanácskozásait. A bizottság teg- 
iap részleteiben is elfogadta a szabályozási 
érvét s úgy határozott, hogy azt, a pénz- 
igyi-alap megjelölése mellett, a köygyülés- 
iek elfogadásra fogja ajánlani. A részletes 
-ita során módosítási javaslatok alig hang­
oltak el, a terv, moly csakugyan gondos 
negfontolás után készült, csaknem változat­
ánál keresztül ment.

A tervezet már a januári közgyűlés tárgy- 
sorozatán szerepelni fog.

Az ülés lefolyásáról részletes tudósítá­
sunk a következő:

Weszprémy Zoltán elnöklő főispán dél­
után fél négy órakor nyitotta meg az tt ést, 
melyen jelen voltak: Kovács József, Sí­
in on ffy Imre, Kiss Albert, Aczél Géza, Kar­
dos László, dr. Balkánvi Miklós, dr. Tüdős 
János, Körner Adolf, dr. Tüt)ős Kálmán, La­
ti növi is Mihály, Márk Endre, S/ikszay Lajos, 
dr. Magosa Györgv, Szilágyi Imre, Pálffy 
Gábor, dr. Burger Péter.

Weszprémy Zoltán f ispán újból jelenti, 
hogy a bizottság elfogadta általánosságban a 
tervet s hogy a mai ülésen u részletes tár­
gyalással fognak foglalkozni.

A kőtemplom lebontása.
Aczél Géza főmérnök a részletes tár­

gyalás előtt megkérdi, hogy foglalkozik-e a 
bizottság a Székely Ferenc tegnap előter­
jesztett tervezetével ? E terv tudvalevőleg a 
Kistemplom lebontását, helyén park emelé­
sét s uj, hatalmas ref. templom emelését 
ajánlja.

Kiss Albert ellene van a tervnek. Elő­
ször is ez az intézkedés nem városrendezési, 
hanem pusztán szópitési intézkedés volna, a 
mi most másodrenden szerepel. De nem sza­
bad lebontani a Kistempiomot a közönségre 
való tekintettel sem, mely meleg ragaszko­
dással, hagyó más szeretettel tekint föl e tem­
plomra. A mai generáció sok embere emlék­
szik még sok olyan nagy fontosságé momen­
tumra, mint például a pátens-idejeboli refor­
mátus nagy gyűlés is volt s a melyek mind 
e templom falai közt folytak le. Hagyjuk o 
templomot s e városrészt úgy, amint van.

Weszprémy Zoltán főispán kimondja a 
bizottság egyhangú megállapodását, mellyel 
a Székely Ferenc javaslatát a napirendtől 
leveszik.

A péterflai szélorkánok.
Ki ne tudná Debrecenben, hogy mily 

istenkisértő dolog egy-egy szeles napon be­
jutni a Póterfia-utcára V A Nagytemplom 
keleti oldalán nekifekszik az embernek az 
orkán s a szél forgataga csaknem feldönti 
az embert. Kiss Albert szerint ezen az álla­
poton azért is segíteni kell, rnert e részen 
óriási forgalom bonyolódik le. 0 nem hal­
lotta, hogy ily irányban történt volna elő­
terjesztés. .

Aczél Géza főmérnök kimutatja, hogy 
a tervezet igenis gondoskodott e tér kiszéle­
sítéséről. Kiss Albert kéri, hogy e kijelentés 
a mai ülés jegyzőkönyvébe fölvétessék. A 
legszélesebb levágások az egybázépülett él 
s a kereskedő társulat palotájánál lesznek.

Kardos László javasolja, hogy a Cső- 
konai-kevtet kapcsolják ti Bocskai-kcrthez, 
a helyi vasút sínpárjait tolják ki jobbra, s 
igv nyissanak széles, nyílt utcát a Piac felől 
a° Péterfiára. Szabályozás kedvéért, szépitó- 
szrti szempontból, de forgalmi indokok miatt 
is helyes volna e terv.

Aczél Géza helyesli a tervet, de addig 
felfüggesztendőnok véli kivitelét, roig az uj

református főgimnázium terveit nem mutat­
ták be. A bizottság e felvilágosítást tudomá­
sul veszi.

Kiss Albert a refotmátus püspöki szék­
házról beszél, ugyancsak napirend előtt. E 
részlet szabályozását kívánja. A főmérnök 
hozzájárul a javaslathoz.

Uj utcák nyitása.
A bizottság ezután hozzáfogott, a rész­

letes tárgyaláshoz. Az utcanyitások kérdése 
került először szóba. A főispán felszólítására 
Aczél főmérnök bemutatja a számvevőség 
hivataléz jslentését a városrendezési alap 
mai állapotáról. A 320,000 koronás pénztár­
ból évenként körülbelül ötvenezer koronát 
lehetne évente a város szépítésére felhasz­
nálni.

Tüdős Kálmán dr. főorvos egészség­
ügyi okokból kérdi, hogy milyen szélesek 
lesznek az uj utcák? Aczél Géza főmérnök 
bejelenti, hogy a legkeskenyebb utcák is 
legalább tizenöt méter széletek lesznek. A 
főorvos még a nyilvános illemhelyek felállí­
tása tárgyában interpellál, kérdvén, hol fog­
ják azokat felállítani. A bizottság ebben ki­
mondja, hogy ott fogja az illemhelyeket föl­
állítani, ahol erre legtöbb hely lesz.

Kimondja továbbá a bizottság, hogy 
kétemeletesnél magasabb házakat még a fő­
utcán sem enged emeltetni.

Még egy utcanyitás.
Aczél Géza főmérnök egy fölmerült 

indítványra még így utcanyitási tervvel all 
elő, melyet forgalmi és városrendezési szem­
pontból jónak tart ugyan, de egyúttal el- 
balaszthatónak is. A terv az, hogy a Varga- 
utcától a Vígkedvű Mibály-utcáig uj útvonal 
nyittassák, mely közvetlen utat nyújtana a 
bábaképezdóig. Ez útvonal a Ruca-utcán ke­
resztül átvágná a Török Bálint-uicát.

Tüdős János dr., mint a kisebb bizott­
ság egyik tagja, előadja, hogy ők e tervvel 
már foglalkoztak s az uj útvonal nyitását 
nem tartották elsőrendű fontosságúnak. Kéri, 
hogy ne foglalkozzanak most ez inditvány- 
nyal.

Kiss Albert szükségesnek látja oz uj 
utcát, az azon városrész iskolás gyermekei 
kedvéért is. Ha nem nagy áldozattal jár, 
ajánlja a terv elfogadását.

A bizottság úgy határozott., hogy jegyző­
könyvbe loglalja az ilyen irányit tervet s 
annakidején gondoskodni fog az itt szük­
ségessé váló telek kisajátításokról.

Szilágyi Iraro kisebb jelentőségű in- 
dínya után, amely fölött napirendre tértek, 
Simonffy Imre fejtegeti a Kossuth-utcára 
vonatkozó terv hibái' s kori annak megvál­
toztatását. Kijelenti, hogy a Batthyány utca 
sarka a szélesítés és drasztikus átvágás foly­
tán teljesen elveszne. Az 6 háza ugyan szin­
tén ott van, de isten álja a lelkét, hogy 6 
nem hazabeszól, ót alapos okok indítják

folyton ezeknek a dolgaival foglalkoztak 
s azon igyekeztek, hogy ezeket tüzeljek, sár- 
kalják legelszántabb ellenállásra. S inig né­
melyik úgynevezett tapintatos főispánnal, fur­
fangos alispán vagy polgármesterrel s olyan 
se hideg, se meleg szürke tisztikarral e.s kö­
zönséges bizottsági tagokkal bíró törvény- 
hatóság a kényelem és háborítatlanság puha 
párnáin hoverószclt s az egész harc és há­
ború alatt egy hajaszála sem görbült meg - 
addig az úgynevezett ellenálló városok és 
vármegyékre egymásután zúdultak a darabont 
kormánynak ós bérenc jínek minden keuves- 
kedveskedósei, melyek — például Debreczen 
városánál — mindenféle kigondolható altik- 
ban nyilvánultak.

Nem volt elegendő a tisztviselők fel­
függesztése, kormány- és királyi biztosnak, 
államrendörsógi fő- és nlknpitánynak nya­
kunkra ültetése, hanem teljesen ártatlan em­
bereket ok nélkül zaklattak többszöri kihall­
gatásokkal, sőt tömeges letartóztatások is 
történtek s emellett a detektív- os csendőr- 
uralomnak hónapokon át ránk erőszakolása 
tűntünk kellett, házi ezredünket pedig zene­
karostul Boszniába tették s helye o 
idegen ezredbclieket hoztak s midőn e váró 
alkotmányvédő bizottsága támogatást, biz­
tató szót nagyon gyéren kapva — sőt non

egyszer saját véreink köréből igaztalan tá­
madásoknak kitéve — szorongatott hely­
zetében elkövette azt a tévedést, hogy 
a tisztikor néhány aggódó tagjának meg­
nyugtatására — saját belátásukra bízta a 
királyi biztos által összehívott közgyűlé­
sen való megjelenést, habár azon a köz­
gyűlésen a 200 bizottsági tag közül egyet­
len egy sem jelent meg és Kovács József 
polgármester is távol tartotta magát, nosza 
kitört a riadalom — volt no mulass es Deb- 
reczent egyszeriben pellengérre állították es 
két kézzel kapott még a Budapesti Hír ap 
is egy megtévelyedett Írónak varosunkból 
oduirányitott rosszindulatú cikkecskéjén, b 
vájjon mit csinált ezen idő alatt a többi tör­
vényhatósági város ? Tisztelet a kivételek­
nek': (Kassa, Szeged, Kolozsvár, Sepsiszent- 
Gvörgy stb.) loyalisan meghúzta magát, 
megalkudott, a körülményekkel ós a veszede­
lem elmúltával épen úgy verte a mellet 
mintha ő lett volna a legvitézebb ellentáMo 
s kapja a harmadik egyetemet, (Pozsony) bot 
most is mit tapasztalunk. Egyik-másik dnra- 
bantoskodó vármegye (Bihar, Maros-1 orda) 
vauv város (Temesvár) a legpompásabb nyu­
galmat élvezi ós a haza, a nemzet napi­
rendre tér felelte. Ez már igazán nem egyenlő 
elbánás Ez elkeserítő ignztnlnnság velünk

szemben. Kedvem volna még a darabontkor­
szakban szerepelt urakkal szemben követett, fe­
lette egyenlőtlen és igazság alan elbánásról 
megemlékezni. Miként emelkedtek kimngiislo 
pozíciókra és nyertek érdemet lenül kitünte­
tés-. , .

Mi módon lellek egyszerre hangos haza­
fiakká és vezető lóriinkká a veszély elmúltá­
val oly egyének, kik a nehéz időkben a 
darabont kormány által kivezényelt főnökök 
előtt hátat gürnyesztve, annak kegyét keres­
ték, szekeret tolták és nála egyórt-másert 
kilincseltek? S mig ezek nem nyerték el 
méltó büntetésüket, a közvélemény sújtó íté­
letét, sőt tetteik felett gyorsan napirendre 
tértünk, addig egynémely kisebb egziszten­
ciája szerencsétlen emberrel, kinél csaladjá­
nak megélhetése tehát a borzasztó kenyer- 
kérdós állott szemben esetleges jobb érzésé­
vel megjáratták a vezoklósnek minden kín­
szenvedéseit s odáig üldözték, hogy végre a 
boldogtalan nem talált követ a hazai földön, 
hová lehajthatta volna fejét ! De bízom ezt a 
különben is nagy felelősséggel járó teendőt 
az adatokra, bizonyítékokra támaszkodó részre - 
hajlatlan történelemre, mely ritkán engedi 
kisikltmi Ítélete alól azokat, kik hazájuk elleti 
vél k eztok.
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;trTfl> hogy az utcaszól esi iósnek ellene be-
^Aczel Géza védelmébe veszi a tervet. 
Csakis n nyugati oldd levágásával lehet el 
érni a célt.' Ellenkező esetben a színhazat 
3 esetleg a nagyértékfl csizmudiaszint kellene 
megtámadni. A főmérnök megnyugtatja bi- 
luonffy Imrét, ki a város érdekeit ugj s 
szivén viseli, hogy ne ellenezze a te, vet 
innál is inkább, mert amink kcresztn v.tck 
nem neki, sem utódainak anyagi kart nem

Ihilktmyi Miklós dr. teljes garanciát 
lát minden háztulajdonosra nézve az építési 
szabályi endeletnek azon rendelkezésében, 
inelv minden érintett telektulajdonosnak biz­
tosítja az építési engedély rögtöni megadását, 
elleneseiben kötelezővé tévén a telek ható­
sági megvásárlását.

A bizottság u tervet elfogadja
Aciél Géza jelenti, hogy o terv u lö­

szének hu átrajzolásához segítőtársakra vau 
szüksége. Minden tévedés kikerülése celjábo 
kell ez intézkedés; n bizottság kiküldi Aczől 
mellé Latino vies Mihály és S/ekely bereite 
főmérnököket s Tóth István építészt

Dr. Mngoss György és mások lets: oia- 
lásai után a bizottság kimondotta, hogy a 
tervet részleteiben is elfogadja, s a kisajáti- 
tiisi alap jövedelmének alapul vételével ni'g- 
iildhatónsk tartja azt. K jövedelmet, termé­
szetesen az alapot magát is segítségül ve­
szik. A felveendő kölcsön részleteire nczvo 
konkrét határozatot nem noztak; ez a jog- s 
pénzügyi bizottság dóig i lesz.

Elhatározták végül, hogy a tervet a 
legközelebbi !ö; gyűlésnek elfogadásóra 
ajánlják.

Az ülés öt óra után ért véget.

A vaggouhiánj ts a kereskedők.
A kereskedelmi miniszter leirata a 

debreceni kamarához.

elismervények

való
zat szerint ki nem adható

gabonaküldemények szabadban 
berakása céliára szolgáló nljfák és laka 
nonvvák kellő menuyisőgben való készén 
tartására az állomások szintén utasítást nyer­
ek valamint szigorú kötelességévé tétetett a 
Mwfi.hog, • gabona, buga bíraktako, 
a legalsó romlott zsákokat no öntsék a Jó 
go bénára, hanem lehetőleg a fél jelenlétében 
unnak utasításához képest bánjanak el azzal.

Végül pedig kifejezi a miniszter ur, hogy 
u„y a jelenben, mint _ a múltban különös 
imudozása tárgyává fogja képezni azt, hogy 
a m. kir. államvasutak szállító képesség tekin­
tetében az őszi nagyobb forgalom idején
tag óhatatlanul fon forgo bajok mielőbb és 
oly mértékben orvosoltassanak, hogy az évről- 
óvtu mutatkozó kocsihiány a lehetőséghez
kénest csökkentessék. , . , , ;

Megnyugvással veheti ezt tudomásul | 
kereskedő és szállító világunk, mint legdlctó- 
kesebb komoly elhatározást arra, hogy a 
nmlt őszihez hasonló állapotok többe ne ismét­
lődhessenek.

(,Sn jót tudósítónktól.) Az államvasutak 
szállítási csődje, az egész kereskedelmi for­
galmat megbénító vaggonyliiánya általános 
és heves panaszokra adott alkalmat.

A kamarák közül a debreczeni volt az, 
mely a panaszokat, és a kereskedelmi érvelé­
sekét a leghatályosabban tudta kifejezni, 
úgy, hogy az ország többi kamarái n debro- 
vzeniek felterjesztésében csoportosított érve­
lésekhez csatlakoztuk és saját felterjesztése­
ikkel ezt támogatták.

A kereskedelmi miniszter must egy 
tartalmas, 16 oldalas leirattal válaszol a 
debreczeni kamara írására s ezt a leiratot 
tudomásvétel és alkalmazkodás végett vala­
mennyi kamarának megküldötte.

Ezen leirata szerint a miniszter ur a 
maga részéről a legnagyobb mértékben. fáj­
lalja azt, hogy az elmúlt év őszén a M. A. V. 
igazgatóság minden igyekezete és törekvése 
dacára nem volt elkeiülhető u baj s hogy 
ennek következtében egyes termelők és ke­
reskedők anyagilag nagyon károsodtak. Ezen 
sajnos körülménynek a jövő évre nézve 
leendő megelőzése coljából a már megrendelt 
1900 drb s a külföldre kibérelt 2( 00 drb kocsi 
bérletének felmondásán kívül még újabb 
1500 drb teherkocsit rendelt meg. A minisz­
ter azonban még ezeknél is nagyobb kocsi- 
állomány beszerzésével foglalkozik s meg­
fontolás tárgyává telte mindazon intézkedé­
seket, melyek a kotsiliiány teljes elkerülésére 
szolgálhatnak.

A debreczeni üzletvezetőséghez tartozó 
vonalak kocsival való ellátása tárgyában 
célszerű intézkedések történtek.

Az áruk felvétele és beraktározása te­
kintetében a legmesszebbmenő rendelkezések 
történtek arra nézve, hogy a feleknek a szál­
lítási akadályok mialt előálló késedelem iga­
zolására mód nyujtassék s azon esetekben, 
midőn a fuvarlevél másodlat az üzlutszubály-

v'aroshá ia és vármegye.

A vármegye egészségügyi bi­
zottsága tegnap délelőtt, Czeglédy 
Mihály dr. és Losonczy Almos dr. 
elnöklete mellett ülést tartott, me­
lyen a megyei városok és községek 
fertőtlenítés! szabályrendelet-terve­
zetét tárgyalta. Elhatározták, hogy 
Hajdúböszörményben fertőtlenítő in- 
tézetet-állitanak fel, a többi helye­
ken pedig mozgó gépekkel fertőtle­
nítenek. Az ülés a t. főorvos előter­
jesztéseit némi módosításokkal el­
fogadta.

Hajdúszoboszló városában ; március 
19 és 20-án.

Hajdúnánás városában : március 29. és
30-án. , . . , ,

A hajdúböszörményi járásban-, már­
cius 25. 26 és 27. napjain.

\ hajduszoboszloi járásban: március
12. 13. 15. 16. napjain.

A középponti járásban: március 11.12,
13. és 15. napjain.

A debreczeni hadkiegészítő parancs­
noksághoz tartozó egyéb helyeken: (Bihar­
ba Szabolcsmegyék egy része) n fősorozást 
március 8-iku és április 30-ika között tart­
ják meg.

Az érdekelt városok és községek érte­
sítése dolgában a főszolgabiróságok legkö­
zelebb intézkedni fognak.

Itt említjük meg, hogy a hadkienészité 
parancsnokság parancsnoka, kovács János 
39-ik gyalogezredbeli őrnagy a jelentések 
alapján szintén összeállította a részletes ter­
vet s kijelölte a sorozó bizottságok katonai 
tagjait. A Debreczen városi ujoncozó bizott­
ság tagjai ugyancsak maradnak, a tiszti fő­
orvos változástól eltekintve, akik tavaly 
voltak.
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Mulatságok.

A fillér-egylet teaestélye.
január 13.

A nyomdai személyzet fizelésjavi- 
tása. A váiO.-i nyomdának állandóéi ott szé­
na iyzete fiz< tésjavitási kérelemmel állott 
ölő. A nyomdai felüg.t elő-bizo tság partoló- 
lug terjesztette be tegnap c kérvényt a tá­
rnicshoz, mely azt a jog- és pénzügyi bizott­
ságnak adta ki.

Uj megyebizottsági tagok A vár­
megye törvény hatósági bizottságának uj tag­
jaiul Hajdunánás város ilirkó Lászlót ős 
Csiba Eleket, Hajdudorog község Farkas 
Gézát, Pm-jöklapái.y pedig Szibelth Lászlót 
választotta meg.

A jog- és pénzügyi bízottat g ülése.
Debieczen város jog- és pénzügyi bizottsága 
c hó 17-én és 18-án, csütörtökön és pénteken 
délután 3 órakor rendes ülést tart, melyen 
a közgyűlés tárgysorozatát kés/iti elő.

Sonrók o megyében.
Debreczen, január 13.

(Saját tudósitónktól.) Jelentettük 
volt o héten, hogy u vármegyén 
most készítik az idei fősorozásra 
vonatkozó működési terveket. A ter­
veket a főjegyzői hivatal tegnap tel­
jesen kidolgozta s tudomásul vétel 
végett fölterjesztette a hadkiegé­
szítő parancsnoksághoz s a minisz­
tériumhoz.

A tervszerint Hojdumegye egyes 
városaiban s a sorozó járási szék­
helyeken a következő napokon tar­
tanak sorozást:

Hajdúböszörmény varoséiban: március
95 26. I s 27 napjain.

Az ág. cv. fillér-egylet tegnap este tea­
estélyt adott a Bikában. Az egylet tudva­
lévőén évről-évre ilyen teaestélylyel vezeti 
bo báljait, melyek mindig teljes és fényes 
sikerrel járnak. így voh ez az este is. A 
Bika díszterme szorongásig meg élt a mulat­
ság vendégeivel, kik tea titán a Magyari 
fiuk pompás muzsikája mellett hajnalig 
együtt maradtak. Az első négyest hatvan pár 
táncolta.

Az estélyen a következő hölgyek voltak 
jelen:

Úrasszonyok: Rajcky Vilmosnó, Király 
Lajosné, Ormós Gáborné, Majerszky Mi- 
hályné, özv. Harmath Gergelyné, Materny 
Lnjusné, Géressy Kálmánná, Koesár Gáborné, 
Havas kálmáimé, Wéoer Sundornc, özv. Boda 
Jánosnó, Forgách Károlyné, Donogán Ist- 
vánné, Fráter Józsefné, Legái.yi Jenőné, 
Csiky Lajosné, Biró Pálné, Laszgallner Kál­
máimé, dr. Tüdős Jánosné,v dr. Szoboszlay 
Sándorné, Kiss Lajosnó, özv. dr. Nagy Lász- 
lóné, Várray Jánosné, Náday Rezsőné, Leskó 
Ferenené, özv. Szalay Istvánná, Báidos Gé- 
záné, Pálffy Józsefné, Czeizing Lajosné, Har­
sány i Istvánná, dr. Derekassy Istvánná, 
Des Combes Henrikné, Sinka Ferenené, 
özvegy Jánossy Józsefné, K öntsek Gé- 
záné, Szabó Gáborné, Sztehló Andorné, 
dr. Tüdős Kálmánná, Székely Ferenczné, 
Özv. Flachheit Andrásné, Somossy Lász­
lón 6, Nánássy Gáborné, Zvér Ferenené, özv. 
Brunner Edcné, Tamási Beláné, özv. Szép 
Józsefné, SzTkszui Gézáné, Szávny Gyuláné, 
dr. Nagy Lajosné, özv. Oilik Edénó, dr. 
Nagy Gáborné (H.-Nánás), özv. Luchs Al- 
bertnó, Riesz Lipótné, dr. Haendel Vilmosné, 
Süss Bélánó, Tóth Béláné, Fries Károlyné, 
özv. Czeglcdi Györgyné, Kontsek Kornólné, 
Herényi Gáborné, Dömök Bélánó, Zih Gé­
záim, Zih Sándorné, dr. Drurilla Bélánó, 
Májer Jánosné, Varga Józsclnó, Búzás Mik- 
lósnó, özv. Bánya Istvánnó, Neidert Mi- 
hályné, Halmos Jánosné, Simay Gyuláné, 
dr. Széli Lászlúnó stb.

Urileányok : Rajczy Annuska, Majerszky 
Margit, Nikiiázy Maliid, Kursinszky Stefiké, 
Kocsár Ilonka, Sehönhofer Frida (Kassa), 
Szikszay Máhkn, Kiss nővérek, Kovásznay 
írónké, Donogán Kató, Perényi Mariska, 
Csiky Amiuska, Biró Janka, Juhász Adél,
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Várrav Mariska, Borbély Ilonka, Szalay 
írónké, Leskó Margit, Horváth Klárika, Bár­
dos Marosa, Harsányt Jolán, Des Dombos 
(ii/iko Sinka nővérek, Sztehló Bözsike, 
Jánossy Margit, Maternyi Gizella, Materny 
Aranka, Kovács Mariska, 1 odds Ilonka, Za 
vory Göoza, Nánássy Gabi, Harmath Terik0, 
Zver Margit, Zvőr Ilonka, Zador Nellike, 
Szép Mariska, Ottlik Karola, Csáky Margit, 
Riesz Eliz, Luchs Olga, Czeglódy Annuska, 
Berényi Ilona, Sugár Mariska, Domok Irén. 
Lachman Gizi, Beider Gizus (Nyíregyháza), 
Kovács Natália(Kokad,) Banyai Erzsiké, Ga- 
nofszky Margit.
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A jogász- és tisztvi8élőkor február 
2-án, a Bikában, szigorúan zártkörű álarcos­
bált rendez. A táncestóly pontosan 9 ólakor 
kezdődik. A rendezőség, mely közel száz 
tagból áll, tegnap bocsátotta ki az estély 
díszes meghívóit. Belépő-dij: személy jegy 
4 kor., páholy-jegy 20 kor. Minthogy a 
páholyjegyek már mind elkelteitek, a fel­
állítandó földszinti páholyjegyek ára 25 
korona. Jegyek csupán meghívó előmutatása 
mellett Tóth Béla ur gyógyszertárában 
(Tisza-palota) kaphatók, akik azonban meg­
hívókat tévedésből nem kaptak, de arra 
igényt tartanak, forduljanak ez ügyben az 
elnökséghez, aki d. u. 6-7 órák közt áll a 
közönség rendelkezésére a kör helyisedben.
A szigorú zártkörűség megóvása coljából 
álarcos igazolójegyek bocs íj tatnak ki. Ezek 
bármely rendező bizottsági tag utján, vagy 
közvetlenül az elnökségtől szerezhetők be. 
Akinek igazolójegye nincs, az köteles ma- 
o-át - ha álarcban jelenik meg — egy 
titoktartás mellett működő bizottság előtt 

leálcázni.
A polgári kör bálja január 16 án, 

szerdán este lesz a „Bika“ dísztermében. 
Jegyek előreválthatok Csáthy Ferenc, Gyurky 
Sándor és Márton Gyula urak üzletében. 
Személvjegy 3 korona, p.i helyjegy és család- 
jegy (4 személyre) 8 korona.

Cabaret-eet. A debreczeni nőogylet 
ma délután 5 órakor tartja az Arany Bika 
dísztermében Coőaref-estéjét a következő és 
érdekes műsorral: 1. Nyitány. Magyart test­
vérek zenekara. 2. Apróságok. Előadja Garda 
Dezsőnó úrasszony. 3. „A kis áruló cumi
saját szerzeményű operette-egyveleg Zongo­
rán előadja Sámy László ur. 4. Virág ga­
votte. Tánczolják Kasranyitzky Magda es 
Kaszanyitzky Olga. - 5 perc szünet. - 
5 Régi magyar dalok. Magyari zenekarának 
kíséretével előadja hegedűn dr. Szilágyi Imre 
ur 6 Si tu m’aimais. L. Dénza. (Hinta dal.) 
Hol ander. Énekli Goreczky Vilmosné úr­
asszony; zongorán kiséri dr. Ujfalussy Géza 
ur. 7. Induló. Magyari zenekara. Szemelyjegy 
1 korona, állóhely 50 fillér.

A fodrász ifjúság bálja. A debre­
ceni fodrász ifjúság az idei iarsangon jotc- 
konveélu zártkörű bált rendez az * Arany 
Bika“ dísztermében. A rendezőség má 
serényen buzgólkodik a bálnak.te jes mk - 
ért taeiai minden igyekezetükkel ana io

kellemes szórakozást nyújthassanak s bt . 
pártfogásukat kiérdemeljék.
P Aki külön meghívóra igényt tart, az 
forduljon a rendező bizottsághoz, a teljes cím 
bejelentésével.

Debreceni diák sikere.
Szerződtették aberlini operaiéhoz.

(Saját tudósítónktól.) Hires, neves or­
szágszerte jókedvéről, jó torkáról a debreceni 
diák. Olyan szépen borozni, olyan szépen 
énekelni nem is tud talán a földkerekség 
egyetlen helyén som a diák. Debrecenben

sokan ismerik Fenyves Béla diákot, akit 
baráti körben sokszor hallgattak nagy élve­
zettel kellemes, csengő hangjáért.

A debreceni származású ifjú iskoláinak 
elvégzése után B írlinbe került, ahol sokan 
megszerették a rokonszenves debreceni diá­
kot. Vidám társaságban gyakran kérték, 
hogy énekeljen és a magyar fiú remek éne­
kével, szép magyar nótáival elragadta szám­
talanszor hallgatóit. Kapva kaptak a szép 
hangú magyar fiun a berlini családok és 
gyakran csordult ki a könnye sok szép, 
szőke német leánynak, amikor felcsengeti 
Fenyves ajkán az ódesbus migyar nóta.

A napokban egyik előkelő hangver­
senyre hívták meg Fenyvest, hogy énekével 
emelje az est műsorának érdekességét. Feny­
ves a hangversenyen valósággal brillírozott 
és alig engedte le az extázisba j At hallga­
tóság a pódiumról a magyar fiút.

Ezen a hangversenyen jelen volt a 
berlini operaház vezetőségének több tagja is, 
akik rögtön felismerték Fenyves hagjának 
nagy értékét.

A hangversenyt követő napon Fenyves 
Béla meghívást kapott az operaház igazg .tó­
jától. Felment az igazgatóhoz, akinél nagy 
társaság — zenei kiválóságok — voltak 
jelen. Itt pehány énekszám előadása után 
az igazgató kijelentette, hogy ha kedve van 
hozzá, úgy nyomban szerződteti a berlini 
operaházhoz, énekesnek.

A volt debreczeni diáknak tetszett az 
eszme s hamarosan megegyeztek, úgy, hogy 
az első naptól kezdve száz márka havi 
fizetést kap Fenyves és az operaház díjta­
lanul kitanittatja.

így került a berlini operaház deszkáira 
remekszép hangjáért az egykori debreczeni 
diák, akinek szép sikere minden debreezom- 
nek jól esik.

Szakácsnő (Luciát. Fekete Oszkár nagy kö­
rültekintéssel vezette a zenekart s a karokat, 
ami különösen a templomi kórus útvesztőiben 
nem könnyű feladat volt. Az intermezzo! 
lelkesen tapsolta a közönség. Az operát Ev- 
délyi Zoltá 1 harmatos hangulatú, végtelenül 
kedves, poétikus egyfelvonásosa, a „Megjött 
a papa“ előzte meg, melyben nagy sikere 
volt Szabó Irmával élükön az összes szerep­
lőknek. A darabot s operát ma este bérlet- 
szünetben megismétlik.

♦Komái B rta vendégszerep­
lése. Pénteken kezdi meg Komái 
Berta 3 estére terjedő vendégszerep­
lését, mely alkalommal a A koldus­
éról1 Gésak és Nebántsvirág operet­
tek kerülnek színre. Komái neve 
eleomé (ismeretes a közönség koré - 
ben.^A Magyar Színháznak volt osz­
lopos tagja. A vendégszereplések 
mind rendes bérletben tartatnak
meg.

Színház.
Műsor.

Január 13. Vasárnap: d. u. «peleskoi 
nótárius", este: „Megjött a papa", utana: „Paiaszt 
becsület". (Kis bérlet.)

Január 14. Hétfő: „Ember.tragédiája .
(A’ bjranuár 15. Kedd: „Fenn az ernyő,
nincsen kas“. (B. bérlet.) M

Január 16. Szerda: .A víg özvegy .
(C' b J ín uár 17. Csütörtök: Végrehajtó". 
„Bálkirálynő“. Vedrese Gyula jubileuma. (A.

"bérletjanuár 18. Péntek: „Koldus gróf". 
Kornay Berta első vendégfolléptóvel. (B. bérlet.)

Január 19. Szombat: „Gésak Kornay 
Berta második veudógíbliéptóvol. (C. bérlőt.)

Január 20. Vasárnap: D. u. „Lili. 
Este „Nebántsvirág“. Kornay Berta utolsó ven­
dég-felléptével. (Kis bérlet.)

* Parasztbeosülét. Mascagni csoda­
szép operája nagyszámú, előkelő közönségét 
vonzott tegnap a debreczeni színház néző­
terére, amely közönség nagy gyönyörűséggel 

\ hallgatta a drámai zeneköltés egyik legki- 
, válóbb alkotásának örökszép melódiáit.
1 Zilahyné S. Vilma Sántában kiváló nnivó- 
í szelet nyújtott. Imponáló hatású, tisztán 
1 csengő szopránja dominálta az egesz ensemb- 

lót s j dókának meggyőző dramaiságával is 
sikereinek egyik legszebbikét aratta. Nyi 

; színen is tapsolták s Karács Imrével együtt 
I „ nagy duett után a lámpák elé szólították.
1 A tetszésnyilvánításokra, Kavacs Imre i u- 
! riddu-ja is rászolgált. Arkosy Alfiót ját­

szotta nagy buzgósággal, szépen, míg Lola 
I énekpartijával Fóthy helyettVida Honkalusér- 
j létezett. Derekasan felelt meg feladatának

■ s- *

Sóvágó az esküitek ellen.
A rendőrséggel bizonyít.

Elmarad a főtárgyal&a.
január 13.

(Saját tudósítónktól.) A bandita 
furfang, a zsiványravaszság legtö­
kéletesebb tulajdonosa: Savugo Já­
nos a íélszemü rablógyilkos ismét 
hallatt magáról. Amikor a Meliusz- 
téri rablósryilkosságban elettogytig- 
lani fogházra Ítélte az esküdtszék, 
már akkor kétségtelennek látszott, 
ho-ry ezzel az egész eleire terjedő 
büntetéssel még nem zárultak le a 
Sóvágó bűneit tárgyaló aktak. Aem- 
csak a semmiségi panaszok tettek 
bizonyossá azt, hogy Sovagoval meg 
foglalkozni fog még a bíróság, ha­
nem a főtárgyaláson történt dol­
gok amelyek sejteni engedtek, nog,\ 
az Ítélettel Sóvágó ügye meg nincs 
befejezve. Különösen a Szom bab­
féle'epizód igazolta, hogy a Szom­
batjáé visszavont vallomása igaz es 
Szombati bűntársa Nyírivel együtt
Sóvágónak. „

Az a későbbi level, amelyet 
e»y szegény, testben s leiekben 
összetört asszony a halálos ágyon 
íratott, rávezette a nyomozo közege­
ket azokra az emberekre, akik bűn­
társai voltak Sóvágónak a Meliusz- 
téri rablógyilkosságban. A vizsga­
lat befejezése után megtartotta a 
bíróság a főtárgyai ást, amelyen 
nemcsak a Móliusz-ten rablogyil- 
kosságot, de még barom rablást is 
rávallőttük Sóvagora aki ellen ez 
irányban is vizsgalatot indítottak, 
sőt konok tagadás dacara vádiratot 
is adott az ügyészség ellene.

Sóvágó kifogásol.
A vádirat ellen Sóvágó János 

védője, dr. Kardos Samu utján teg­
nap adta be a vádtanacshoz a ki­
fogásokat. A kifogásokat két dolog 
köré csoportosítja Sovago es pedig 
először az alibi igazolásra, másod­
szor idegen eskiidtbirosag delegá­
lásra. , . • QiAlibit kivan bizonyítani be­
vágó az iránt, hogy eom a Bud- 
szentmihályon 19U5 -zeptemboi 8-án

•yugingn
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elkövetett két rablás, 1905 október 
26-án Hosszupálviban elkövetett rab­
lásban részt mim vehetett. Ravasz 
furfanggal az alibi igazolására ta­
nuknak"" a família tagjain kívül 
ezúttal egyenesen a böszörményi 
rendőrségre és csend őrségre hivat­
kozik, mert abban az _ időben ol.y 
szigorú ellenőrzés és állandó ren­
dőri felügyelet alatt ál olt, hogy 
neki nap-nap mellett vagy a ren­
dőrségnél, vagy a csendőrségnel 
kellett jelentkeznie és igy a legna­
gyobb gyanú keltés nélkül Böször­
ményt egy napra sem hagyhatta el.

Az. esküdtek ellen.

Nemcsak a vádirat ellen emelt 
kifogásokat Sóvágó János, hanem 
kifogásolja az esküdteket is, mert 
szerinte a debrcczeni esküdtek vele 
szemben elfogultak és annyira fél­
nek s rettegnek nevétől és szemé­
lyétől, hogy ügyében igazságos és 
elfogulatlan bírálatot hozni nem kó-

A debrcczeni esküdtek _— 
mondja Sóvágó — bármikor és búr- 
miben is elitélnének engem, vagy 
akár az akasztófára is juttatnának, 
csakhogy végre valahára tőlem meg­
szabaduljanak.

Sóvágó azt kéri, terjesszék tel 
az összes iratokat a kúriához, hogy 
a kúria más törvényszék kötelékébe 
tartozó, elfogulatlan és érdektelen 
esküdtekhez utalja az ő bünpörét.

perrendtartás 29. szakaszának P-
rtel méhen a vádtanács köteles az

j-firek.

Régésze t i ói‘déli esség.

Elhalasztják e főtárgyalóit.
A vádirat elleni kifogásokat fel­

terjesztették a vádtanácshoz, amely
1 ft .1 /í K A1 /m-í di ,n f d A it n 11 í v \7 oK na jövő héten dönt Sóvágó ügyében. 

Annyi kétségtelen, hogy a bűnvádi

érdekeltségi kifogások elbírálása cél­
jából az összes iratokat fel kell ter­
jeszteni a kúriához, ahol a Méliusz- 
tóri rablógyilkosságnak, valamint a 
Sóvágóra vonatkozó összes porok- 
nek s igy ennek a bünpörnek is 
Hátit Zsigmond kúriai biró a refe­
rense.

A februári ciklusról tehát Só­
vágó rablásának főtárgyaiása elma­
rad és ha a kúriától idejekorán visz- 
szaérkeznek az iratok, úgy a május- 
cikluson kerül ismét Só vágó az esi 
kiültek elé.

Bronzkori lelet a városi múzeumban.

A debreczeni városi múzeum megnyi­
tása óta most jutott legelőször bronzkori el­
rejtett kineslelet, (Depotfunde) birtokába. Ezt 
pedig Csapó László hadházi fóbiró ur gon­
dosságának köszönhető, ulti tegnapelőtt telje­
sen ép, zöld patinával szépen bevont bronz- 
kardot ajándékozott múzeumunknak. Erre 
LöfkavitArthur muzeumigazgató, Zoliéi 
Lajos muzcumőrrcl együtt nyomban kirándult 
Hadházra, a lelet helyének s egyéb körülmé­
nyeinek megtudása végett.

A főbirő úrtól nemcsak a kívánt adato­
kat tudták meg, hanem a közvetítésével sike­
rült, még két más, valamiről kisebb, de óp 
kardot ír megszerezniük. Negyedik társuk a 
hadbá/i iskola kis gyűjteményének jutott. 

Ezeket egy munkás 80 cm. mélyen

együtt találta vízszintesen lefektetve, tehát 
miamelyik bronzkori vitéz rejthette el. A 

, . J nrrx,hím-mílKhfLll. tökeinkardok " díszítése egyben-másban, főként a 
meander alkalmazásában megegyezik a híres 
hajdúböszörményi kincskard markolatain lát­
ható díszítéssel. Ezt a gazdag kmcsleletet 
pedig a tudósok a bronzkor utolsó korszaká­
ból, a halletadti kultúra idejéből valónak tart­
ják. Monteüus szerint ez a kultúra lvr. 0. 
750 - 550 évvel virágzott. Ilyen vének lehet­
nek a hadházi kardok is.

— Vasárnapi istentiszteletek. A mai
napon Debrecen templomaiban az istentiszte­
letek az alábbi sorrendben lösznek: Az ev. 
ref. templomokb>m. Régi szokás az, hogy 
vásár vasárnapián nem a lelkészek, hanem a 
hittanba!Igátok szolgálnak. Ma a következők 

az istentiszteletet: Nagytemplombanvégzi fVarga Csongor IV. éves hittanhallgató, a 
Kistemplomban Ilarsányi László IV. th., a 
ICossuth-utcai templomban Karai Ferenc IV. 
111., az Ispotály-templomban Papp Antal IV. 
lih., Homok-kertben Fia _Ernő III. hh. A 
Csapó-kertben ma is Kovács János népisko­
lai felügyelő fungál. A rám. kath. templom­
ban. Reggel 6 órakor misézik Barabás György. 
7 órakor és 8 órakor egyik kegyesrendi tanár 
a l'őgymn. ifjúság részére; 9 órakor a vasárnapi 
nagymisét Grált Ferenc prépost, plébános 
végzi segédlettel, utána Barabás György pré­
dikál; háromnegyed 11-kor a Svetits-zárda 
és az elemi iskolák növendékei jönnek szent 
misére ; melyet Molnár K. Dezső h. isk. igaz­
gató mond; fél 12 órakor <Ír. Kovács István 
keresztény tanítást tart; 3 órakor lytánia, 
utána rózsafüzér; 5 órakor a Jézus szentségéé 
Szive társulatának hónapos áj tatosságát végzi 
Grált Ferenc prépost, szent beszéd, körmenet 
és iytárnával. Az ágostai templomban. Az 
ágostai hitvallású evangélikus templomban 
délelőtt. 10 órakor az istentiszteletet Materiig 
Lajos főesperes végzi.

— Fösorozás Debreczenben. —
Szabó Kálmán katonai tanácsnok 
tegnap küldte fel a minisztériumhoz 
n márciusi fősorozásra vonatkozó 
tervezetet. Eszerint az idei fősoro­
zást Debreczenben március hó 2-án, 
4-én, 5-én, 6-án és 7-én tartják meg. 
Allitáskötelesek az 1884, 1885 és 
1886-ban született ifjak.

— Kinevezés. A pénzügyminiszter 
Kampóit János adóhivatali gyakornokot ide­
iglenes minőségű adótisztté nevezte ki.

A városi tisztviselők drága- 
sági pótléka A 2400 koronánál 
nagyobb fizetést huzó városi tiszt­
viselőknek a közgyűlés a most kez­
dődött félévre 10 százalék drágasági 
pótlékot szavazott meg. Mint most 
értesülünk, a belügyminiszter az 
összes vidéki törvényhatóságoknak

r’ta. 
ánv

ilyen irányú határozatait jóváhagyta 
Az erről szóló értesítés tehát nulláin 
nap alatt megérkezik Debreczenbe is.

— A vegyes felülvizsgáló bizottság
elnökei. A honvédelmi miniszter, — mint

1 o-t

tartanak, amelyen Benedek beszámo­
lót mond, egyúttal pedig részletesen , 
ismerteti a függetlenségi pártkörből 
való kilépésének okait. Benedeket a1
hajdúböszörményieknek négy tugn 
küldöttsége fogadta tegnap Debre­
czenben.

s 18 úti, április 23-án, május 22-én, junius 
élt, július 23-án, augusztus 22-ún, szép­
ébe". 25-Ó1I. október 16-án és 29-én, no-

— Bárdos Géza kitüntetése. Mint l 
értesülünk, a Kereskedő Társulat kiváló el- j 
nőkének, Zádor Lajos kir. tanácsosnak veze­
tése alatt megtartott legutóbbi ülésén Bárdos 
Gézát, ti társulat által fenntartott rendkívül' 
kiterjedt társulati és iskolai szervezet Hitit- 
kárává nevezte ki. Örömmel regisztráljuk e 
hirt, moly egy zajtalanul működő, nagy 1 
tevékenységű férfiút méltán megérdemelt ~ 
díszes állásba helyezett. A Társulat az állás 
szervezésével anyagilag lehetőséget akart í 
teremteni arra, hogy e régi, kipróbált erejű i 
és az iskolai szervezetek és ágazatok kiépí­
tése körül elsőrendűen tevékeny munkása 
ama már óriásira szaporodott társulati mun­
kakörnek szentelhesse egész erejét és tévé-; 
kenysegét s a társulat vagyonkezelésé.,ek j 
rendjét ezzel a legjobb ke/.ekbe tette le; 
Bárdos Géza, : kinek hasznos, kü tevékeny- 
ségót minden jó ügynél érvényesülni és 
résttvenni láttuk, rövidesen megválik a 
közgazdasági banknál viselt biztosítási fő­
ügynökség vezetésétől, hogy díszes, uj ál­
lásának s a társulati ügyek gondos tovább­
fejlesztésének osztatlan erejű munkása le­
gyen.

a hivatalos lap tegnapi szánta jelenti — a 
debrcczeni vegyes felülvizsgáló bizottság 
polgári elnökévé Wcszprómy Zoltánt, Hajdú' 
vármegye és Debreczen sz. kir. város főis­
pánját, helyettes elnökké Kovács Józsefet, 
Debreczen szab. kir. város polgármesterét 
nevezte ki. A rendelet szerint a bizottság 
január 29-én, február 12-én és 16-án, már­
cius 18-án,

tembei __ .... ______ .
vem bér 26-án, december 17-ón s szükség, 
esetén az ezeket követő hétköznapokon fog­
nak összeülni.

— SSensdek J nos választói előtt.
Benedek János dr., a hajdúböször­
ményi kerület országgyűlési kép­
viselője tegnap este Debreczenbe 
érkezett s ma reggel innen Hajdú- 
böszörménybe utazik. Választói ma 
délelőtt 10 órakor nagy nópgyülést

A debreczeni egyetem és a 
Csokonai-kör. A debreczeni egye­
temért küzdők sorába szép tervek­
kel lép a Csokonai-kör is. Mint a 
városnak egyik közművelődési té­
nyezője nem elégszik meg azzal, 
hogy az első gyűjtés alkalmával 
100Ó koronával járult a bölcseleti 
fakultás alapjához, hanem most, 
mikor az egész országot a harmadik 
egyetem kérdése foglalkozkoztatja, 
a Csokonai-kör ismét szót emel. A 
körnek a napokban tartandó vá­
lasztmányi ülése elé javaslat kerül, 
amely kívánni fogja, hogy a Csoko­
nai-kör foglaljon állást a debreczeni 
egyetem kérdésében, szól laltasson 
meg országos nevű tudósokat és 
más kitűnőségeket és dolgozzon ki 
egy emlékiratot a debreczeni protes­
táns egyetem érdekében. A Csoko- 
nai-körnek ez irányban való föllépé­
sét bizonyára teljes érdeklődéssel 
fogja kisérni Debreczen városának 
minden polgára.

— Eljegyzés. Dr. Kiss György ügy­
véd, Kiss Albert lelkész fia, a debreceni htg- 
getlensógi párt jegyzője a napokb in jegyet 
váltott Dro<cher Gyula bajai nagykereskedő 
bájos leányával, Ilonával. A rokonszenves, 
nagytehetsegü fiatal ügyvédet már eddig is 
számosán üdvözölték eljegyzése alkalmából.

— Tizennégy éves öngyilkos.
Hajdúnánásról táviratozzak, hogy 
Szívós Gábor, egyik odavaló jómódú 
gazda 14 éves fia, tegnap felakasz­
totta magát. Mire észrevették, már 
meghalt. A fiatal életunt tettének 
okát nem tudják.

Áthelyezés. A honvédelmi minisz­
ter Búza György 3-ik gyalogezredben had­
nagy-kezelő lisztet a gyulai ltonvódgyalogcz- 
redhoz helyezte át.

— Nagyvárad és a debreczeni
egyetem. Nagyvárad város törvény- 
hatósága tegnap tartott közgyűlésén 
foglalkozott Hajduvármegyo közön­
ségének a debreczeni egyetem érde­
kében hozzákiildött átiratával. Az 
átiratot, melynek érdekében Sulyok
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Nagyvárad város önállóan indít 
akciót, hogy a harmadik egyetemet 
fí kapja meg.

— Máté kiosztása, A fóldmivelés- 
iigyi miniszter közli, hogy a debreceni ál­
lami mtnielepen elhelyezett méneket, az 
egyes fedeztetés! állomásokra e hó 22-én 
osztja^ ki.

A jogász és tisztviselőkor bálven dező 
biöottságának velem történt megállapodása 
folytán a február hó 2-án rendezendő álarcos 
estélyre szükséges jelmezeket a legnagyobb 
titoktartás mellett szállítom. Megrendeléseket 
a, mai naptól kezdve e hó 28-ig elfogad 
Ászmann Ferenc úri divat kereskedő Deb- 
reczcn, Piacz-utea 27. Városházzal szembe.

— A Schaffer árvaház ügye. Arról 
értesülünk, hogy ez az évek óta vajúdó ügy 
közeledik a megoldás felé. Az intézősóg 
megszámolhatlan sürgetése és előterjesztése 
után végre elintézést fog a belügyminisz­
tériumban nyerni az az alapitó levél, mely 
az építkezés helye tekintetében is véglegesen 
dönt. Úgy tudjuk, hogy az árvaház semmi 
szin alatt nem fog a postaépület melletti 
telekre, liánom valahová a kertek közelébe 
építtetni.

— Uj férjek — menyecskék. Az
elmúlt héten Bebreczenben házasságot kö­
töttek: Szabó Imre Erdős Zsuzsánna, Lef- 
kovics Lipőt Krausz Rózával, Vincze József 
Kovács Zsuzsánnával, Tarnóczi Gábor Zsbo- 
lyák Katalinnal, Bőr Imre Nász Juliannával, 
Szabó Gergely P. Molnár Eszterrel, Kun 
Ferenc Szilágyi Margittal, Vélsz Ábraliám 
Vallói- Máriával, Guthán Lajos Koppányi 
Etelkával, Ákos Mihály Medgyasszay Esz­
terrel, Vég Mihály G. Nagy Margittal, Mol­
nár János Simon Eszterrel, Molnár István 
Szűcs Zsuzsánna, Karsai Mihály Vig Esz­
terrel, Horvát Sándor Kovács Juliánnával. 
Összesen 15 pár.

— Békéltetés. Az ipartestületi békéi 
telő bizottsága holnap délután négy órakor 
ülést tait, amelyen Vetéssy Béla iparügvi 
rendőrfogalmazó elnöklete Matt munkaadók 
és munkások közötti vitás ügyeket intéz­
nek el.

— Népesedés. Az elmúlt héten Deb- 
reezen lakossága természetes utón 29 lélek­
kel szaporodott. Született 34 hu, 33 leány, 
összesen 07, amivel szemben 38 a múlt hé­
ten elhunytak száma.

— Uj diaztikhon. A disztikhonoknak, S 
jobban mvudva a disztikhonban irt rövid versi­
kéknek rég lejárt koruk. Ha elő előkerül egy 
kései példány, csakis akkor lehet jogosult, ha 
valóban klasszikus a tárgya. A harmadik egye­
temért való városközi versengés, ez pedig klas­
szikus téma csakugyan. S épen ezért indokolt a 
P. H. egyik munkatársának merészsége, mely­
nek alapján tegnap egy uj díszünkben került 
be a lapba. íme:

Hat város vvgyódi< harmadikul egyetemre:
Delire öze 1 Ka <?a, Pozsony, Kassa, Szeged,

[ romcsvár.
Láth.-tja az olva-ó, hogy még ilyen aktuá­

lis tárgyra > om rz>ib id m t diszt'khoal Írni 
Vagy legalább is ilyet nem. Mert ebben a pár- 
sorban a lábak is sántikálnak, a metszet som 
met-z, sőt, mivel Nagyvárad is belépet a társa­
ságba, hát a hatos szám som áll meg. Meg le­
hetett volna tehát elégedni az ősi nyolcassal is.

Kihirdetések. A debreczeni állami 
anyakönyvi hivatal ban a múlt háton az 
alábbi 8 pár jelentkezett kihirdetés végett: 
Kakas István uv. ref. Berkes Zsuzsánnával 
ev. ref. Csuka Sándor ev. rof. Nagy Julián­
nával ev. ref. Boldog Sándor ev. ref. _Szat­
mári Máriával ev. ref. Szilágyi István ev. 
ref. Körösi Mártával ev. rof. Kiss István 
ev. ref. Dal mi Katalinnal ev. ref. Oláh And­
rás ev. ref. Kiss Erzsébettől ev. rof. Bökfinyi 
István ev. ref. Szabó Máriával ev. ref. Ko- 
v ms Gábor ev. ref. Pásti Máriával ev. ref.

— Egr oiguyasBzsony merényleje.
Tegnap dal után Rostás Mányi e -.ax argó 
cigányasszony belopózott Papp Mihály Nap­
utcai gazda pincéjébe, ahonnan élelmisze­
rekkel megrakodva igyekezett elmenekülni. 
A nioeeajtónál szemben alálta macát a ház­

ikó lekkel, akiket az asszony meglátva, kést

1
 tagadott elő s lm idejekorán le nem fegyve­
rezi k, összeszurkálja a házbeiiukot. A gyov-

----------------------------------------------------------
san előhívott rendőr a központra kisórto a 
merénylő cigányasszonyt, akit lecsuktak, j 
Rostás Mányinak nem tetszett a tömlőé és j 
furfangosan akart megmenekülni. A cigány- 
asszony ugyanis anyai örömök elő t áll. A 
fogházban erőszakkal megvérezte magát és 
rettenetesen kiabált, jajgatott, gondolván, 
hogy igy a szülészeti klinikára viszik és 
onnan majd megszökik. Terve nem vált be, 
mert az orvos megvizsgálta és akkor kiderült 
Rostás Mányi turpissága. A cigányasszonyt 
átadják az ügyészségnek.

— Halálozások. Tegnap az anyakönyvi 
hivatalnál az alábbi haláleseteket jelentették 
be: Tüdős Gyula ev. ref. 3 hónapos, özv. 
Harangi Mihály né ev. ref. 70 éves, Nagy 
Sándornó ev. ref. 74 éves, özv. Kostya Já­
nosáé róm. kath. 82 éves, özv. Rácz Gábor 
ev. ref. 49 éves.

x Kerestetik: két szoba, előszoba irodai 
célra, Piac-utcán. Ajánlatok a kiadóhivatalba 
kéretnek.

x A hegedű titka. Komáromi M. fő- 
üzletében főtér 63. és fiók-üzletében József 
kit-, u. saját ház. Ajándékok legjutányosab- 
ban részletfizetésre is kaphatók. Mindenféle 
zenemüvek, h irmonium és cimbalomból 
Cimbalomvételnél ingyen tanítás. Eredeti 
római hegedühurok csak itt kaphatók. Ki­
tűnő zongora és cimbalom hurok most. érkc- 
z.'tt hurfonógépen készülnek. Zongora han­
golás a vidéken a legnagyobb szakértelemmel 
teljesé.

x Menyasszonyi óz alkalmi aján­
dékok a legolcsóbbak Mentze Henrik újdon­
ságok áruházában, Kossuth-utca 4-ik szám 
alatt.

x Üres beszéd az, hogy nehéz a gyer­
mek arcára az üde szint előteremteni. A 
Zoltán-féle CSUK A MÁJOLAJ-jal elért ered­
mények pótolhatatatlanok s ezért ne tévesz­
téssé meg magát senkisem hangzatos feldi- 
esérósckkel, hanem ha csukamájolajról van 
szó, akkor egyedül és csakis a Zoltín-fclét 
vegye, mely üvegenként 2 koronáért kapható 
a gyógy szeriárakban.

x Bútor remekek kiállítása. Fel hív­
juk a közönség figyelmét arra az érdekes ki­
állításra, mely Schwurt/. Vilmos Piaez-utcai 
üzletében látható, ahol is a magyar iparmű­
vészet. legmodernebb stílusú remekei látha­
tók. Szobaborendezésekbon páratlanul szép 
nagy raktár áll ott a közönség rendelkezé­
sére, úgyszintén olcsóbb, közönségesebb fajta 
bútorokban is dús raktár van felszerelve.

x Varjú -János főgirnn. tan írnak
„A magyar szellem művelődés történelme“ 
ciinü munkája Csáthy Ferencnél és minden 
könyvkereskedésben kapható. Fűzött példány 
á a 6, diszkütés i példányé 8 korona.

Az első debreczeni gőz kávé­
por ölde és fiiszar malom (Kertész Sán­
dor, Kossuth-u. 17.) működését megkezdette. 
Debreezenboii egyedül áll ezen vállalat s 
úgy a nagy közönségnek, mint szintén a 
füszerkereskedőknek, szatócsoknak és kávé­
soknak rendkívül előnyöket nyújt nemcsak 
azzal, hogy naponta teljesen frissen pörkölt, 
jó aromája ízletes kávét kaphat a közönség, 
hanem azzal is, hogy kereskedőink, kik 
eddig Fiúméból hozatták a különböző pör- ; 
költ kávéfajokat, ezután nem lesznek kény- j 
szérűivé oly kávét, melynek minőségéről és 
jó pörköléséről meg nem győződtek, meg- i 
venni. A hatalmas gép, mely egyike a leg­
modernebb góptaláhndnyoknak, már meg­
kezdte működését. Ajánljuk a kávófogyasztó 
közönség és különösen a vidéki kereskedők 
figyelmébe.

Strassnoff tárgyalása Zágrábban.
— Távirati tudósítás. —

Zágráb, jan. 12.
A hírhedi szélhámos, Strasnoíf 

1 Ignác pőréről zágrábi tudósítónk «
I következő távirati tudósítást adja : 

Ma reggel 8 óra 15 porckor kezdő­
dött az itteni kir. törvényszéknél 
a Strassnoff-féle csalási ügyben a

nyilvános főtárgyai ás. A tárgyalást 
Álkovies törvényszéki alel nők ve­
zeti.

Strassnofft börtönőr kísérte a 
terembe. Szalon kabátba volt öltözve, 
szemén monoklit viselt. Mindazon­
által nyomott hangulatban foglal 
helyet a vádlottak padján.

Az elnök azzal kezdi a tárgyalást, hogy 
Strassnoffhoz kérdést intéz amaz álnevek 
tekintetében, amelyekkel élt.

Ezután Baron és Plivuricz kanonokok, 
tanuk a terembe hivatnak s az elnök figyel­
mezteti őket arra, hogy vallomásukra esküt 
fognak tenni, mire visszavonulnak a tanuk 
szobájába. Most veszi csak kezdetét Strass- 
notf kih Ugatása :

Elnök: Mi tulajdonképen a maga fog­
lalkozása ?

— Sirass nőtt': Politikai ügynök vagyok.
Ezután felolvassák a vádlevelet. A vád­

levél felolvasása közben Sztrassnoff két bu­
dapesti újságírót vesz ószre, akiket üdvözöl. 
A közönség csendbon hallgatta végig a vád­
irat felolvasását.

Az elnök ezután folytatta Strassnoff ki­
hallgatását és azt kérdi a vádlottól, vájjon 
az érsekhez intézett táviratában miért mondta 
magát Berger- Waldenogg udvari és minisz­
teri tanácsosnak.

Strassnofl: Alig sikerült volna a dol­
gom, ha a táviraton egyszerűen a Strassnoff 
nevet irtani volna alá.

A vádlott aztán elmondja, hogyan érke­
zett Zágrábba és hogyan érintkezett az ér­
sekkel, dr. Frankkal és a kanonokkal, akiktől 
kölcsönt fogadott el. Ő pénzt kórt, de csakis 
missziójának céljaira és végül kijelentette, 
hogy most már többet nem mondhat, legye­
nek tekintettel lelkiállapotára is. Beszéljenek 
előbb a kanonok urak, utánuk majd 0 be­
szél. Ahhoz, hogy eisőosztályon utazhasson, 
amit a szemére vetettek, más támogatására 
még nem volt (szüksége. Egyébként mindig 
csak elsőosztályon utazik. Az érsektől nem 
kért pénzt. Az érsek ma öreg ember és igy 
látogatásának részleteire már nem emlékszik.

A bánnál történt kihallgatásáról e te­
remben nem akar szólani. A törvényszéki 
elnök ezután elrendeli, hocy azt. a jegyző­
könyvet, melyet a vizsgálóbíró Strassnofful 
felvett, olvas-ák fel.

Dr. Schwarz Lajos, Strasmoff védője 
tiltakozik az elnök ez eljárása ellen és kije­
lenti,- hogy ha a jegyzőkönyvet felolvassák, 
annak idején véd beszédében egyes szemé­
lyekről ő is meg fog emlékezni. Az elnök 
mindazonáltal fclolvastatja a. vizsgálatról 
felvett jegyzőkönyvet, ami jó sok időt vesz 
igénybe. Fölmutatja még Strasznoff jegyző­
könyvét, amelybe több zátrrábi személyiség 
neve van beírva. S'rasznoff megjegyzi, hogy 
o feljegyzések célja csak az volt, hogy szük­
ség eset n kellőkép informálva legyen.

Az elnök ezután 10 percre felfüggeszti 
az ülést.

Délután tanukat hallgattak ki, majd a 
párbeszédek következtek, mire a bíróság Íté­
lethozatalra vonult vissza. Hosszú tanácsko­
zás után kihirdették az Ítéletet, amely szerint 
a bíróság Strassnovot csalás büntette miatt 
öt óvi fegy házra ítélte. A védő semmiség! 
panaszt jelentett be.

Halálos szerencsétlenség
a pályaudvaron
Szélronosolta a vasút.

Hét gyermek maradt utána.
— január 13.

(Saját tudósítónktól.) A debreczen 
pályaudvaron tegnap délután halálos szeren­
csétlenség történi. A vizsgálat, megindult, fs 
— mint rendesen — most is meg fogják 
állapítani, hogy a s erenosóllenségért maga 
az áldozat a felelős, ámde őt felelő séure 
vonni vigyázatlanságáért már lehetetlen e ha 
hibás, hát az Urnák adjon számot. A sze­
rencsétlenség megtörtént, az áldozat szótrun- 
csolvj, holtan fekszik a közkórház bo.cns- 
talán s ezzel lezárulnak az ügv aktái. A ad
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nincs ezzel elintézve annak a hét Rvennek- 
nek a sorsa, akiket apjuktól J“^1}: 
„i-nvoj kerék. Az árvák sorsát — mi sze 
i-int — jólelkii emberek veszik a kezükbe, 
liocrv nyomorukon onyhitsenek.

A megrendítő szerencsétlenségről szóló
tiidósitásiink a következő:

Holttest a síneken.
AZ államvasutak dobreozeni pályaudva­

ron tegnap délután egy tolato mozdony 
elütötte Borsi

fe:,-aaa •, V . .

19U7 január 13,

* félti és fin kalapok, *
valamint cilinderek
„agy yálimlóUljau

Lajos?
2 uri divat üzletében. _
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elütötte isorsi Imre (14 éves vasúti munkást. 
Borsi az állomásépülettel szemben, a pálj. 
Sár túlsó része,/levő pAlyafeatert&ai iro­
dában volt alkalmazva, tegnap délután ó
órakor iratokkal küldöttók í^j^Tui 
irodába, amely az állomást épületben vau.

Borsi a síneken álló teherkocsik között 
ment át. Amint a 9. számú sínpáron levő 
álló kocsinál leugrott, abban a pillanatban 
ment cl ott a 8. szárait sínpáron egy moz­
dony két kocsival. Borsi a mozdony alá ke­
rült, amely irtó aitosan szétronesolta.

Az 'eltorzított holttestet csak percek 
múlva látták mog, amint közvetlenül a sín­
pár mögött feküdt. Nagy riadalom lett egy­
szerre. A pályaudvar egész személyzete iz­
gat ott au sietett a helyszínre, ahol csakhamar 
megjelent dr. Derekassy István máv. orvos, 
valamint u mentők is, de dolguk már nem 
volt, mert az áldozat a szeronosoilensőg pil­
lanatában szörnyet halt. I

A hivatalos vizsgálat.
A rendőrségtől Bikfalvy Miklós rendőr- 

biztos érkezett a helyszínre, a vizsgálat meg­
tartása céljából.

Mivel a sínpáron akkor, amikor a s/.e- , 
rencsétlenség történt, több tolató mozdony is 
futott keresztül, első pillanatban nem tudtak, 
meBik mozdony okozta a szerencsétIcnscget. 
Bikfalvy rendőrbiztos megvizsgálta a mozdo­
nyokat és a 2(153. számú mozdony also szer­
kezetén megtalálta a szerencsét lőtt ember 
testéből kitépett husdarabokat.

A mozdonyon .Szegedi János mozdony­
vezető, Kiss Sándor fü;ö és Takács Mihály 
fékező voltak. Biklalvy kihallgatta mindhár­
mat, de ezek egyértelmüleg azt vallották, 
hogy ők nem látták sem a szerencsétlenség 
előtti percekben, sem azután Borsit.

Minden valószínűség szerint a szeren­
csétlenség úgy történt, h gy amint az álló 
kocsinál Borsi leugrott, a. síkos talajon meg­
csúszott és az éppen ott menő mozdony elé 
került, amely kioltotta éleiét.

Borsi borzalmasan összeroncsolt holttes­
tét kiszáll tolták a közkórház bonctermébe.

O 9 a küMsiij
oly otthonban hal a gyermekek

tó-u.
dm.ek. A gyortnokok gy gyittsara és e,es . ng 
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mitiéUogva könnyön bevehető és imvol ogyuhal 
feltétlenül könnyén /\JT11
gyat gerjeszti és.'az J.ss/oi emésztési »sérvek 

öltésétműködését rendezi, h tásá lukere 
messze felülmu ;j i n k izön -'-gi tűk 
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Sümegi lovagias ügyei.
Budapest, január 12. Sümegi Vilmos 

tudvalévőén provokáltatta Leitner Adolf, Pető 
Nándor és Urády Ernő országgyűlési képvi­
selőkét ama nyilatkozatukért, melyet ezek a 
Közt) Demokrata kör nevebon ellene a lapok­
ban közzétettek. A megbízottak délelőtt jöttek 
össze a Ház jegyzői szobájában, ahol közöl­
ték Sümegi megbízottaival úgy _ Lcitnornck, 
mint Petőnek következő kijelentését:

_ Sümegi Vilmos ur u Központi De-
mokrata Kört sértő nyilatkozatot tett, melyre 
a vezetőség nevében biralo es megtorló nyi­
latkozatban válaszoltunk. Ha Sümegi Vilmos 

• igaztalannak és sértőnek tartja nyilaiké- 
iratunkat: módot adnak neki hazai torve- 
nyeink arra, hogy elégtételt keressen.

E kijelentést Síim ;gi megbízottai tudo­
másul vették és levélben közölték a telükkel, 
hozzátéve azt, hogy az ügyet a maguk re- 
„éröl befejezettnek jelentik ki. Sümegi Bro- 
dyval szemben is visszavonta a _ provokálást. 
A segédek összejöttek és Sümegi megbízottai 
kijelentették, hogy felük Brody elégtételére 
nem reflektál, mivel az ellene szóló nyilat­
kozat három aláírója közül kettő megtagadta 
az elégtételadást.

diságámVs jole a „í.á/áu 1 
hivat vivő lidlrsí“ védjegy

uigy csuka
ai ura uai< =- . ' “j—y -K
K lapra való híva-hozassa! és 75 

Fillér lovélbályeg b; küldése ellenében 
min'Aval b rm ?ntve szo.gái.
Dr. BUDAI EMIL „Városi gyógyszertára“ 

BUDAPEST. IV . Váoi-utcza 84/50.
Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér.

Kaphat» minden gyógyszertárban.

TÖBBEKNEK. Miután a „Uebreozen“ reg­
iről megjelenő lap lett s szintén a debreozum 
fanok űj évtől kezdve hétfőn réggé nem jelennek 
men i-ry a Debreczennek sem lesz hétfői 
száma. Ezelőtt amíg délután jelent meg lapunk, 
,Debreo/eu“-t hétfőn is kaptak az előfizetők, 
d é v a sárnap nőm; Most a hétfői szara helyett 
veszik előfizetőink a „Dühre zen“ vasárnapi 
számát. Ez ma már nem sak Debreczenben,
az ovész országban így van 

I sehol sem jelennek meg.
i a napilapok hétfőn

Távirat és telefon.
Minisztertanács.

I tvPfí

Budapest, január 12. Ma d -lutan az 
össz s miniszterek j leulótóben sürgős ös­
szehívásra miniszteri tanácskozás volt, a 
melyen fontos ügyeket, intéztek cl a mtnisz- 

l terek.

Rainer főherceg születésnapja.

A sze'enaaétlenság lesujtottjai.
A szerencsétlenségről gyorsan értesült 

Borsi Imrének Csap-utca <>. számú házban 
lakó családja, akiket mélyen sújtott ez a 
katasztrófa. ' A családtagok közül két leány 
elájult ős a többieket is megrendítette atyjuk 
tragikus halála.

Az egész családra nagy nyomorúság 
szakadt a kenyérkereső elhunytéval és a 
jövő bizonytalan képe még maróbbá, még 
fájóbbá teszi a csapást.

A szerencsétlen család részére úgy a 
vasutasok, mint azoktól távol álló irgalmas 
emberek gyűjtést rendeznek, hogy a nyomor 
enyhítésével esilapitsák az amugyis mélyen 
sújtott család nagy bánatát.

Bocs, jan. L2. A király ina személyesen 
üdvözölte Rainer főherceget 80-ik születés­
napja alkalmából. Az uralkodó reggel 8 óra­
kor Schönbrunnból egyenesen a főherceg! 
palotába hajtatott. Üdvözölték továbbá a 
főherceget többek közt az orosz cár, az angol 
király, a szász király, azután Károly, Miksa, 
Jenő és József főherceg. Valamennyien táv­
iratilag.

Vasas Kina-"bora
B c-'i <it>'és*cőgiig',i kiél’itás 1906 legniBg'i-

Erősitőszer gyengélkedők, vérszegények és 
lábzúk részér •. Éivágygerjesztő, megerősíti), 

vérjavitó szer. — Kiválóan jóízű.
Több mint 5000 orvosi elismerő nyilatkozata. 

Kapható :

J. Serravalló-nál
Triesz-Barcola

A ívóirszertárakba i Vs lit. ü. 2 kor. 00 fill 
1 lit. ü. 4 kor. 80 fill.

A horvát bán a H > zbau.
Budapest, jan. 12. Gróf Pejachovich 

Tivadar horvát bán ma délelőtt hosszabb 
időt töltött a kópviselőházban és Josipovich 
Géze miniszterrel és Supilo Ferencz képvise­
lővel tanácskozott.

Pongrátz bárónőt letartóztatták.

örvényszék.

§ U.j vizsgáló bíró. A király dr. Tikos 
a püspökladányi járásbíróság! ulbirótGyula püspökladányi járás bírósági ulbirót 

ugyané bírósághoz járásbiróvá nevezte ki 
§ Kulhanek ügye a táblán. Ismeretes, 

hogy Kullianek Adolf, a pónzkoreskedő 
szélhámos, aki a lói őrs ágot bejárta és be­
csapott igen sok embert, inoglelobbezto a 
vizsgálóbíró végzését, mellyel ellene a vizs­
gálati fogságot elrendelte. A törvényszék 
helybenhagyta a vizsgálóbíró végzését, de 
Kulhanek nem nyugszik és most a vádtanács 
határozata ellen felfolyavuodást jelentett be 
uz Ítélőtáblához. A ktr. tablu, ahova ma 
terjesztik fel a Kulhanek ügyére vonatkozó 

a hét folyamán dönt n felfolyamo- 
ü gyében.

Budapest, január 12. Az államrendőrség 
ma délben G észté nyi Gczáné született Pon- 
errátz Mária bárónőt cs Lázár Istvánt, a 
gazdasági és iparbank igazgatóját a Jckel- 
falussy miniszter fedés: gének nevére hami- 
eitott váltók miatt letartóztatták. Mindketten 
töredelmes vallomást tettek. Lázár bank­
igazgatót, mivel ez idő szerint beteg, a rab­
kórházba szállították.

Gesztcuyinó a délután folyamán beval­
lotta, hogy Lázár vette rá a váltóhamisításra; 

‘ ‘ jeleiinaid kijoíentette, hogy az urától is Lázár 
miatt vált el. Azt mondja, hogy ennek az 
embernek annyira suggessziúja alatt áll, hogy 
talán ma is képes volna a bűnre, ha Lázár 
kényszerítené. Sírva ismerte be azután a bű­
nös bárónő, hogy ez a második esete. Lázár 
knpacitálásáva már hamisított egy 15 ezer 
koronás váltót, de azt a család rendezte. Azt 
hitte, hogy a csa’ád ezt is rendezni fogja. 
Lázár ban1:igazgató egyébként közönséges 

csaló, aki ellen több feljelentés érkezett.

Zarándoklás Rákóczi sírjához.
Irta: Leitner Mihály.

Az udvar jobb oldalán lévő épületben! 
van a szultán kincstára. Hosszas ceremónia 
után megnyíltak előttünk a kincstár ajtói cs 
szeműnk kápi ázni kezdett a sok ókkcssogtől 
és drága kőtől, amely az épületben össze 
van halmazra. Lépten-nyomon magasrangu 
tisztviselők kísértek bennünket figyelemmel. 
Egy percnél tovább senki sem állhatott meg, 
Fotografáló készülék használata, vagy jegy­
zetek készítése szigorúan megtiltattak. Így 
csak futólagosán jegyezhettem meg magam­
nak egyet-mást. . , ,

Pazar fényt szór mrr messziről a drftga 
kövekkel kirakott arany trónus, amelyet i. 
Szelim szultán zsákmányul ejtett 
ban. A terem I-ső emeletén famodo lek van 
nnk felöltöztetve az összes szultánok rúnái­
val. Némelyik szultán ruházata és tegyvei- 
zote mesés értéket képvisel, „. „An

A Szeráj-nak a tenger fele cső löszön 
egy tágas nyílt helyiség szolgált a haient 
hölgyek fürdő- és pihenőhelyéül.

Egy másik épületben a szultán kony
tára vau. . .. ,,. m(ir.

A trónteremben egyiptomi (kok) ma 
ványoszlopok vonják magukra figyelmük

190?
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A palota egész berendezése és díszítése 
kizárólag török munka ős török ízlés.

Ennyiben különbözik a többi császári 
palotáktól.

Jó karban tartott szerpentin-utnk ve­
zetnek fel a szép és tágas függőkertekbe.

Abdul Assis, e palota építője különös­
képpen kedvelte az állatokat. Ennek nyoma 
a palota festményein is meglátszik.

A függőkertekben egy rézből öntött 
hatalmas bika és egy ugyanígy készült 
oroszlán nőstény kölykeivel együtt ugyan­
csak az állatkcavelósro vallanak.

Mindezt október hó 14-ik napján láttuk. 
Ooktóber 15-ikén társaságunk szétvált. Az 
egyik része az ánatoli vasutakon a kisázsiai 
Ízmidbe (Nikodémia) rándult Thököly Imre, ( 
a kuruc király sírjához.

A társaság ezen része négy órai utazás 
után érkezett Izrnidbe. A vonatról lcszállvn, 
a társaság egyenesen a temetőbe indult, 
midőn a legnagyobb meglepetésemre egy kis 
leányka igy kiáltja el magát:

— Ni ni, apám, magyarok jönnek I
Alig hangzottak el e szavak, midőn 

egy magyar ember állott a társaság elé és 
örömében zokogni kezdett. Pap Keresztéiy- 
nek hívják, o honfitársunkat, aki már 15 óv 
óta lakik Ázsia e városában a törökök őt 
megrohanták, első feleségét, megölték és 
minden vagyonától megfosztották. Most a 
török államtól kéri kára megtérítését. A tár­
saság tagjai a kedves kis magyar csemetét 
öskze-vissza csókollak.

Thököly sírjánál ismét megható jelenet 
folyt le. A koszom elhelyezése után Pap 
Iíeresztély a társaság tagjait borral kínálta 
meg.

Miután a társaság nem tartotta illő do­
lognak. hogy Thököly sírjánál borozzák, elő­
állott Bajai Péter (Baja város képviselője) 
ős igy szólott Kiss Lajos ev. ref. lelkészhez:

— Tiszteletes uram Én rom. lcath. vál­
lású vagyok, de itt, e szent helyen nem is­
merek valláskülönbséget, csak egy hazát, 
amelyet mindnyájunknak szeretni kell. Szol­
gáltassa ki az Ur vacsoráját és én katholikus 
létemre is részt veszek benne.

Kiss Lajos lelkész e felszólításnak ele­
get is tett és a társaság mindegyik tagja 
részt vett e vallásos aktusban 

Ilyen az igazi hazaszeretet!
A történeti hűség kedvéért megemlítem, 

hogy ezeket Murányi János nagykanizsai 
ev. ref. lelkész ur elbeszélése nyomán Írtam 
meg, mivel az tzmidi kirándulásban nem 
vettem részt.

(Vége.)

Hol kapható a kora reggeli órákban a 
tv

politikai napilap?

Egyes szám 2 krajcár.
NAGY SAMU dohánytőzsdéje,

Piacz-utcza Városház.
Özv. GRÉF SÁMDORNÉ dohány- 

tőzdéje,
Rossuth-utcza, Városház.

SEPPEL GYULA dohánytőzdéje, 
Rózsa-utcza, Városháza 
SCHVARTZ NŐVÉREK dohánytőzsdéje, 
Debreczen, Piacz utcza 14.

NAGY FERENCZNÉ dohány- 
tőzsdóje, Piacz-utcza 14.

TÓTH JULISKA dohánytőzsdéje. 
Hatvan-utcza 2.

FISCHER CILI dohánytőzsdéje
Piacz-utcza 11.

SCHVARCZ DÁNIEL tajtékpipn- 
üzleto.

Piacz-utcza 29.
SZENTKIRÁLYI TIVADAR

dohánytőzsdéje,
Piacz-utcza 28.

özv. KANDEL JÓZSEENÉ
ohánytózsdéjo,

Piacz-utcza 65.
NEUMANN SAROLTA dohány-

tőzsdéje,
Piacz-utcza 60.

LINDENFELD KÁLMÁNNÉ
dohánytőzsdéje, Piacz-utcza 85. 

DARVAS MIKSA füszerüzlete, 
Teleki- és Deák Ferencz-utcza sarok

Özv. BALOGH JÓZSEENÉ
dohánytőzsdéje,

Csapó-utcza 16.
özv. MEINARTH LAJOSNÉ

dohánytőzsdéje,
Szent-Anna utcza 14.

KÁNTOR ERNŐ füszerüzlete, 
Szent-Anna-ntca 36.

RANKAI BÉLA füszerüzlete, 
Szent-Anna-utca 55.

BURAY JÓZSEF füszerüzlete, 
Bocskai-tér 1.

RANKÁI GYÖRGY füszerüzlete, 
Bocskai-tér 12.

BÁTHORY JÓZSEF füszerüzlete, 
Kigyó-utcza 53.

CZILI MIHÁLY füszerüzlete, 
Burgundla-utcza 14

MERKLI FERENCZ füszerkeres- 
kedése, Füvészktrt-utcza 14,

BÁN KÁLMÁN füszerüzlete, 
Darabos-utcza sarok.

KULCSÁR ENDRE füszerkoreskedő, 
Egyház tér 5.

HERNÁDY PÁL füszerkerekedő,
Pétéi fia utcza 61,

GLÜCK IZIDOR füszerüzlete,
Pétéi fia-utrza 78.

HAJNAL PÉTER füszerüzlete, 
Hadhgz utcza 3.

LELESZ LÁSZLÓ füszerüzlete, 
Darabos-utcza 48.

DÁVID ZOLTÁN füszerkereskedő,
Eötvös- és Rákóczi-utcza sarok

lag ti­

ck és 
ősitö,

z.
pül ötben 
íremónia 

ajtói és 
icességtől 
n össze 
»asrangu 
elemmel, 
.ott meg,
.gy jegy- 
lak. Így 
magam-

Komáromi
Főüzlet: Piacz-u. 63., 
a Szent Anna utczá- 

val szemben. =

műhangszerkészitő.
Peti reczen« Fióküzlet: József kir. 

herczeg-u. 2. az. saját 
= házban.

Zongora, czimbalom, hegedű és eredeti olasz húrok, valamint 
mindennemű hangszerek részletfizetésre is. — Eredeti gramop- 
honok (a világhírű The Gramophone & Co. Tipewriter Ltd. Buda­
pest képviselője). — Kitűnő gvamophon lemezek óriási raktára.

------ Szakszerű műhely. --••--------

ő részén 
a hárem-

in könyv-1
ék) már-1 
velmüket, I

Uj hangszereket és javításokat szakszerűen készít.
Zongora hangolások művésziesen, vidéken is. Képes árjegyzék ingyen.
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Celiulotö Gallért 
és Kézelőt?

.Vioit elállni sok pénzt takarít ni "g.
Mert nem kell gallérját, kézelőjét mosami. 
Mert egyszerű nedves letörléssel egyedit 

tisztítható. éi
Mert nem rojiosodik, nem törik.
Mert a vászougallértól még szakértő sem 

kiilüniböztetheti meg.
Ne tévesszük össze ezen gyártmányt 

a silány kautsuk-gallérral.
Gallér darabja ■ fO fillér.
Kézelő párja 80, 100 és 120 fillér. 

Vidéki m "irendoifssk utánvnit< I teljevit'eluak. 
KaphalÜ minden jobb divatáru lúlrtru.

Gyár és főraktár :

, BÉRÜL D, DEZSŐ, Budapest, VI. Szoudy-utcza 4C-
—s ****

!! Mélyen leszállított árak!!
Különösen kiemelendők :

75 cm. széles Anna flanel métere 17 kr.
Jó mosó velez és flanelek métere 25, 28, 
32 kr. — 120 cm. széles Angol Cheviot 
métere 55, 75, 80, ilO kr. - 120 cm. széles 
tiszta gyapjú kockás Cheviot métere 70 kr. 

1 db mosó zefir blúz 70 kr.

rvtONI IPA^

•liléi 13.

rtattn

DE13RKCZE N

I rA _____ —
f „Vigyázni ezen

f bejegyzett
M védjegyre “|i^|Éra|

' 2; „Vigyázni ezen $
.■-•.tv7/ - <■„ út&.i*x .A

bejegyzett

íOÓDÖ

I vé d j egyre.1' ®
atóo. “

1 darab illand blúz 2 fit.

Fekete és színes félti nyakkendők
óriási választékban,

feltűnő olcsó árakhoz!
Maradékok felárban.

Szab hm Fi
vászon-, divat- és szőnyegáruház.

. m "% *r _ _ _ _ _ _ — r—
vézna, gyenge, a fcj'öd'-sben visszamaradt gyermekük érdekében emlékezzenek az

EGGER-EMULSIŐRA,
W mel szer orvosi szakvélemény alapján, hivatva vau a kisdedek élet- és fejlődésképes-

ségéc teljes mérvben helyreállítani.vv.j........... --

A NÁDOR GYÓGYSZERTÁR Budapest, VI, VácI-körut 17-ik szám.@ bárkinek kUkTegn- tol^esTróMtVo fillér" előzetes beküldése ellenében (csomalolás A 

' és portóért). plj|
Egy eredeti nagy üveg EGGER-EMULSIÓ 2 korona.

. . TV, 1 T ír_z _ - nzj.. TVnoaA MiViolnuIto -TaTI========== L2y eieuew wag y üveg, JL-, M ~ ~ —------
m «»]*,„ fiáén. Füleky FAI, L. Kovács Káder, Kocáin Dots». Mihalovits Jenő, Murakdry __
f Liszló, Radákovits Oéza, Orosz Nagy Ferenc, Sziltcz Ferenc, Sóth Béla gyógyszerészeknél.--------------------JHI

m

JE. I Em. i w á-fed- SS.

AKI FIÁNAK pálva kezdetén pénzt akar adni.
AKI LEÁNYÁT gond nélkül okarja kiházasitani.
AKI ÖNÁLLÓSÍTANI akarja megát. ,
AKI HÁZAT, FÖLDET akar szorozni olcsó kényelmes lefizetésre. ,
AKI öli KG NAPJAIRA betegségén) nem akar másra szőrűim, idejön gondoskodjon es topjon ne a

Ha köszvényben reumában, ischiásban 
eo e szenved, — vegyen egy üveg #Q#

Dr. FLESCH féle
KÖSZVÉNY-SZESZT.
mely estiszí, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, 
hát- és derékfájást, kezek és lábak gyen­
geségét, fájdalmakat és daganatokat biz­
tosan gyógyít. Hatása a h gi övidebb ide 
alatt észlelhető. Kapható dr. Flecli E. M 
..Magyar korona1' gyógyszertárában, Győr, 
Baross ut 24 sz — Másfél deczilitere ■ üveg 
ára 2 kor. Huzamosabb használatra való 
„Családi“ üveg ára 5 kor., 3 kis vagy 2 
„Családi“ üveg rendelésnél már bérmentve 
— -r-t—— utánvéttel küldjük. ...—

r ' ___ rt- .na jpÁtAL

Védjegy: „lloicunj!1 "-3*3

A Liniment Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller
egy régjónak bixonyult háziszor, mely már több 
mint 37 ét óta legjobb fájdalomcsillapító ezernek 
bizonyult köazvénynél, osúznál és meghűléseknél,
............ . bedörzeölésképpen hasznaivá. ••••••••»••*•«

Figyelmeztető». Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk ók csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony" védjegy gyei 
es a Richter ozégjogyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K 1.40és K.2.— 
és úgy ásói vAn minden gyógyszertárban kapható.— 
Fóinktir: Török József gyogyazeróaznól. Budapest

IV. Richter gyógyszerára az „Arany oroszlánhoz",
”.1 Prágában, Iviiaabeüiatrasse 5 neu.

_ _ gase is
I sz. most alakuló II. évtársulatának tagjai sorába erejéhez mérten heti befizetéssel. Iskolás gyer­
ekekre jövedelmű egyénekre való tekintettel már boti 10 fillér befizetéssel is be lehet tagul lépni. 

Betétjeire mindenki könnyen törleszthotő kölcsönt kaphat, ir.ort társulataink b és 12 évesek. 
Eisó'évtársulatnnk 1523 tagja -12085 betétet fizet lmteukiut, mely befizetés az évtarsula ok 

lejártáig csak 1 750,000 K. befizetésnek felel meg, mely összeg után a társulat tagjai b szazaiéi 
haszoneredményben fognak részei-ü ni , . „ ,

Eddig 600 esetben 000 000 kor kölcsönt adtunk ki szövetkezetünk tagjainak.
Tagul jelentkezhetni a Nepsegélyző Bank m. sz. helyiségeiben Piacz utoza 42. szám.

AZ IGAZGATÓSÁG:
DOMAH1DY ELEMÉR, _

Hajdú vili. és Debieczon sz. kir város v. főispánja elnök.
GERÉBY PÁL,

földbirtokos: ügyvezető igazgató,
: r. WEISZ JÓZSEF FÓRRAI ERNŐ KONTSEK GÉZA
ügyvéd jogtanácsos. föidbirt. aloinök. nagykeresk. aleluök.ugyvcu juj4 itmavsu». lumui* i. ure'uon, --- ~ --------

Dr. Bal kár,yi Emil, Békés Lajos, l)r. Kun Béla, Dr. Berger Andor, Dávidházy Kálmán, 
Békés Emil, Somossy László, Lamprccht Frigyes: Lusztig Dezső, Worliu Sándor, Dr. Varga Elemér.

i?rrr firwivt n my.nTTsÁft •
Gyurcsényi Béla,

FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG : 
Trigánszky Emil, Uugár Jenő.

Óh, is j!

Megfojt ez az 
átkozott köhögés!!

Köhögés, rekedtség és elnyál- 
kásodás ellen gyois és biztos 

hálásunk.

EGGER mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják 8 kitűnő ízűek.

Doboza:
1 és 2 K. Próbadoboz 50 fillér.

Fő- és szétküldés! raktár :

Nádor“ gyógyszertár
BUDAPEST, VI .Váczi körút 17.

Éljen I

EQ0ER mellpasztilla csak­
hamar meggyógyított-

kapható : Balázs Ödön, Fiik-ky Put, Si einer Manó, Ki ezián Dezső,Dcbl GCZGIlbeil. Mihalovits Jmn, MuriTözy László, Rndákovito Géza Géza, Glósz 
__________________!__Nagy Ferenc-', Kziits Foren ez, Tóth Béla gyógyszerészeknél. w

Az általam leggondosabban összeállított és * 
tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak 

talált vegytiszta

moly már eddig is igen nagy elterjedtségnek 
örvend, kapható minden füszerüzletben, vala­

mint gyógyszertáramban
Áffl * eSy kis üvegnek 45 kr. 
r-\T d . egy nagy üvegnek 90 kr.

Vidéai megrendelések pontosan teljesítetnek
Haszná úti ulasitéssal ellátott könyvecske 

minden üveggel adatik.----- -

TÓTH BÉLA
gyógyszertara és illatszer raktára 

DEBRECZENBEN Tlsza-palota.
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PLEWA“
Csak az eredeti

motorok és
ppi tahiaai « locomobilok

szolgáltatják a legolcsóbli és logim gbizha- 
tóbb iizemerőt malom és gazdasági clokra. 
Tartósságuk rgy t-m1 erélitio van kiszárait'a.
Fogyasztás 2—3 fillérnyi nyersolaj, ben­

zin vagy szivógáz lóerő és óránként.
Árjegyzék és költségvetés ingyen. Ked ező 

fizetési feltételek.

Czim :

DÉilTES ZB_
motorspecialista

Bupapekt, V., Lipót körút 15. sz.
K re in a czimet pontosan feljegyezni én megőrizni.

kezdve

* nagy választékban kaphatók *
Bosznay J. és Társa

divatáruházában
Debreczen, Kossuth-u. 5.

Kitűnő minőségű
pörkölt

Kávé,
mely Ízre, aromára és 
zamatra felülmulhatlan, 
naponta friss pörkölés 

kapható

félegyházi János
motorüzemii kávépörköldójőben

piacz- és jVtiklés-utcza sarok.

EKES LAJOS
debreczenl

báli-ing készítményei a legtökéletesebbek. 

Magyar gyártmány!

»ír *j* M *t< ** Tt* xpcn* ** *F*FF
hí ****** KU *k Xe *w ** «M.JÉ* 1A1 »* iKM

Modern lakóházak, villák
valamint egyéb

* épületek tervezését *
és felépítését, művezetést, ópületbecs- 

lóst stb. vállal,

Pavlovits Károly
műépítész

Debreczen, Kossuth-utca 26. sz.
SCHMIDT S.

zongora- és hangszerkészítő, zenemű raktár

DEBRECZEN.

A Magyar Fém- és Lámpaárú Gyár
Debrecenben,

részvénytársaság gyári raktára

Piac-utca (S:mo: ífy-utca sarkán.) Gyár Budapest Kőbányán.
Ajánlja gyártmányait: a legszebb kivitelű 
Légszesz, Combin ált és Villany csillárokat, 
továbbá függő- és asztali lámpákat, álvá- 
nyok, Íróasztali berendezéseket, gyertya­
tartókat stb gazdag választékban, a leg- 

mértékletesebb gyári árak mellett.
Ugyanott kapható

yalódi amerikai sálon petróleum „Király-olaj“
mely kizárólag e gyár számára gyártatik, 

tiszta, szagtalan és robbanthatatlan.
Helybon minden mennyiség házhoz szállittatik.
Legújabb találmány a szabadalmazott „ATTILA 
SZESZ“ izzó, fényégő, mely kitűnő erős fehér 
fényt terjeszt és bármely lámpára alkalmazható.

Ä DEBRECENI LESZÁMOLÓ BANK
mint szövetkezet

1907. évi január hó 1-én kezdte meg működését.
Célja: Egyrészt a befizetett apró tőkék gyümölcsöző elhelyezése, másrészt tagjai 

részére könnyen visszafizethető olcsó kölcsönök nyújtása.
Tagja leltet mindenki, aki legalább heti 40 fillér befizetésére kötelezi magát. 
Minden tag annyiszor 100 korona kölcsönt vehet igénybe, ahány 40 filléres heti

betétet jegyez. . , ,
Minden 100 korona kölcsön heti 40 fillérjével visszafizethető, melyben már a 

kamat is bennfoglaltatik, tehát külön kamatot fizetni nem kell. *
Vidéki tagok részére szövetkezetünk a heti részletek bérmentes beküldesere postai

befizetési lapokat ad. ...
A Debreczeni Leszámoló Bank hivatalos helyisege 1906 december havától kezdu, 

Debreczen, Piac-utca 49. számú házban, a főpostával szemben, a földszinten lesz.
Tagul lehet jelentkezni alulírott igazgatóság bármely tagjánál, valamint a követ­

kező üzletekben: , _ . . . . . . . x
Máyer Jenő füszerkercskcdósóben (Pmc-u. és Szcehényi-utca sarkan.)
Váray József füszerkereskedésóben (Piac-u. és Simonny-utca sarkán.)
Fisch Testvérek játókkereskedésóben (Piac-utca 40.)

Dr. Spitz Lipót,
ügyvéd, jogtanácsos.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Szele György,
ev. ref. lelkész, elnök.

Fürst Ödön,
nagykereskedő, aleln >1

Bárány Mór gőzmalomtulajdonos 
Dr. Csjkos Sándor orvos 
Fáik Ármin kefegyáros 
Fisch Samu kereskedő 
Gobaucr Károly gyáros 
Dr. Kenyeres Elek orvos 
Kenyeres Károly földbirtokos

Magyarossy Ferencz

Máyer Jenő kereskedő 
Roncsik Lajos városi főszámvovő 
Szliuka István szikvizgyáros 
Szőke Sándor földbirotkos 
Dr. Tóby Elek városi jegyző 
Tóth István építész 
Váray József kereskedő 

dohánybeváltási felügyelő.
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egyedüli raktára.

Vasbutorok, 
Háztartási eszközök, 

Mosógép, 
Dagasztógép 

SESZTINA LAJOSNÁL
Debreczen, Piacz-utcza 23.

Legjobb a Dr. FORTI-féle

3EBTÄ
Még eddig semmiféle 

ennek a jó 
Forti László 

egyetlen 
gyártmánya.

Ittiiidkiv üli 
g-.'így- es faj- 
ila'oiiicsilla- 
j.itó hataaa 

m ndoni'emii 
sebeknél, 
égéseknél v 
dagana- I).
toknál stb

\J/V

PA SZ
tapasz nem érte el 
hatását!

azonnal esi!la­
pítja a fájdal­
ma’, osza’j 1 

a cl ganatnt 
és i ögtöu gyó­
gyítja u sebei, 
anélkül, hogy 
vágni lii'lh ne 

A női 
emlő- 

gyulla­
dásnál

1) zto-', tyúkszemre jó eredmeny nyel hlkulmaz- 
i tik. Ara 2 korona, kisebb 1 korona é n 

. ítkisetib 70 fillér. — Kapható a yyarban : 
i ORTI LÁSZLÓ Bndapet, II., P. la n oza 8 
ós a főraktárban Budapesten: TÖRÖK J.

yógvtaraban, Király-u. 12, valamint Buda- 
poaten minden és a vicfókrn a m-vozeívse b 
gyó^ytárakban. — Az eredeti dr FORTI-féle 

• ■btap sz külső csőim-^olásán F. L. betűvel 
van 1 p -csőiéivé és az itt Játlu.tó vedívcy 
-aját>«•/ü al órással ellátva A s ei 48171 — 99.

5G5S9—904 sz. a. miniszteribb1 <-ng< d - 
ivezteiett. A számtalan értéktelen és ártalma- 
u ánzatok arra indítottak, miszei int az utánzó 

on a törvényes lépéseket, me^tegy m és 
k alapján a budapesti büntető kié. íaras- 

1 íróság 1899 junius hó 30 an kelt H. XI —2.
ámu végzésével a hamisiidkat a tapasz 

1 " abbi ke>/ité r-tol s iyoi mm elti t- lta és ei- 
1 :lte. Fid YKLLM I Végül In yoimn/t t* m 
t c. közönséget, hogy s< mmif 1- n á névv el 

átott tapaszt, som Forti K., sem Forti 
«Tey \’ >gy névtelent el m- fogadjanak, mert 
mn d hamisítvány, hanem csakis < gy< dii 
ei<d li Forti László gv ái tmanyát. I) - ha 

!aki nekem hamist*vényt beküld, azt juta- 
mbuM*]li -zí-sitéiH —D breozoiiben kapható :

BALÁZS ÖDÖN gyógAszertáriban

o eu ez rnéi több s i- 
vá ó orvos és tollár 

aján ja és roi deli 
b tevéinek a híres

Király-balzsamot
az egész világon ismert legjobb gyógyszert.
gv nagy iivov 2 K VidéKio ogy üv g 2 k. 

05 f., 3 üveg ß k 05 f. berméntvo utánvétté .

Kgyedo i kosziio

llróst Nagy Ferenc/,
gvógv s/erész
Debreczen.

Császári és királyi udvari szállító

NEUMANN I.
Magjai ország legnagyobb

férfi-, flu- és gyermekraha telepe
készen és mérték után

Debreczen, a m. kir. postával szemben.
A farsang alkalmától fekete zakó öltönyök, 

frakkok, Ferencz József-kabátok, nagy választékban. TM

•ló'.;..
Kérjen csak

L0BUSZ,-Íte-;:;
EMTISZUTOKivoNAtáá&ÉSrP^

Ueflüt ti la; . . ■ fémtisztitóIlJjtltCSIIMÍM fém /OfíJ találmány

ISM kivonatrV iínríR iXMK jloblttHII SSlíiarjK, tsíkbOT.>e

mert 
sok rósz 

utánzás történik.

Tisztelt háziasszo ny
Bl«l L

Ne hagyja magát u j cikória-csomagok f idicsórlese által megtéveszteni 
hanem legyen inkább meggyőződve arról, ho ,y a rnár sok év óta az Ö» 
háztartásában is kipróbált

valódi : Franck: k ivó-pótlék
a legjobb és továbbra is az fog maradni. —

Ügyeljen azonban, sürgősen kérjük, — ontosan ezen

védjegyeinkre éa aláírásunkra!

Kassa.
V«!eKj. TtijeSJ.

D. XH2Mz. 06L 4.W.»

f ^armat-Créme
-----  arezszépitő és bőrápoló kenőcs, rrr:
“• m ly teljesen ártalmatlan és 

sem higanyt, sem olmot nem 
tartalmaz, a legr u.lebh idei 

alatt megszüntet mindenféle 
szeplnt, n ájloltot, pattanást, bar­
átkát mite.-pen s bői baj kitt. 
Kieiniitja a ránezoMid i kezdő 

arczlmrt azt, fehéré, üdévé 
teszi. Legjobb óvszer a szél 
és a nap befolyása ellen az 
arezra. Nem zsíró/., te át nappal 
is használható. Ila’á-a gyors es 

biztos.
Egy tégely Harmat Créme 1 K.

Készitőhcly s főraktár

Mihalovics Jenő gyógytára
Debreczen, Főpiac 31., 
városházzal szemben.Ml

—IH’ÜRUC/JI.V, KISTEMPLOM B ZÁR =

Menyasszonyi kelengye 
Női divat szövetek 
Velezek — Selymek

lm
! ! Linoleum ! !

*/• r-M M RESKEDŐK ÉS IPAROSOK
HITELSZÖVETKEZETE

Csapo-utca 1. szám. Piac-utca 14. szám, (sarok) Hajdu-ház. 
11)07. január hó 1-ével kezdi meg műkö­
dését. — Minden évtúrsulat 5 évre alakul.

m ely Leterxként avteery- fa.»-Egv tönst) 11 50 filler, '■ónké111 fi.teteti<3. Ó.
Vnléki Ingok befizetéseiket bérn entvo postai befizetési lapok utján teljesíthetik.
A/ e d'gi tagok szama 929. kik GO30 törzsbetétet jegyeztek, a mi évi 156,780 korona 

vagyis 783,900 a korona In fizetősnek felel niog ogy éviársnial tartamára.
Minden tör/, hóiét (50 fillér, 25 kr.) man 100 korona kölcsön vehető fel, moly 

50 fillérben bonfog.alt,síik a kamat is, tollat kii őn kamat nem fizetendő.
Betétkönyvek naponta d. e. 9 — 12-ig-, dó,után podig 3 —5-ig válthatók szövetkezetünk 

helyiségében.
Dr. Szőllős Dezső,

jogtanácsos.
Kozma László,

elnök.
Thieszen Arthur,

iigyv. igazgató.Csiiz!
Nyomatott Debreczen szab. kir. város könyvnyomda vállalatánál.


